

La Libertad

LA ELEVACION DE LAS TARIFAS

En vísperas del famoso decreto

El jefe del Gobierno, sin darse cuenta de la gran responsabilidad en que incurrió y desoyendo advertencias y juicios, ha declarado con entera calma que el lunes el Consejo de ministros examinará definitivamente el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias.

Si el temperamento político del Sr. Dato se hubiera puesto al servicio de los intereses del país, su labor de gobernante sería considerable. Es sorprendente la finalidad, la conducta rectilínea, el firme propósito con que se ha conducido el presidente del Consejo en el pleito ferroviario. Problema que tanto afecta de momento a la economía nacional, y en lo futuro a la reorganización de la industria de transportes, no ha hecho vacilar un instante al Sr. Dato, y desde que juró ante el rey servir lealmente los intereses del país acariciaba dulcemente en su cartera el famoso decreto, rotunda violación del juramento prestado.

Alenta con el decreto el jefe del Gobierno a la satisfacción de las necesidades económicas de las clases humildes; burla con él el criterio, ya expresado, de las Cortes; desoye las voces de la opinión pública; legisla en materia tan delicada en contubernio con la alta burocracia de las Compañías y prosigue el hábito anticonstitucional, que tanto daño ha inferido a la nación, de resolver arduos problemas por medio de decretos, unilateral y fragmentaria expresión del Poder legislativo.

Frío y sordo a las palpitaciones del espíritu público, no ha vacilado en asociar la firma del Poder moderador a un pleito impopular, y su actitud y su reposado lenguaje traslucen tal vez su persuasión de que el pueblo español es incapaz de reacción, e impunemente pueden los gobernantes realizar los más punibles atentados al bien de la colectividad sin que se irriten sus nervios, harto fatigados.

En sus últimas declaraciones, el jefe del Gobierno invita al país a esperar el real decreto y a juzgarlo después, y entonces a llegar hasta la revolución si lo cree preciso. Tal ironía no la produciría un primer ministro en un país de opinión, porque es seguro que no hubiera llegado al deseado desenlace.

En cualquier asunto de menos gravedad cabe tal método; pero en éste se puede prejulgar y afirmar categóricamente que el intento de elevación de tarifas, sea cualquiera la forma en que se realice, daña al interés general y no resuelve el problema del transporte.

Prefiere el Sr. Dato que le dejen tranquilo refrendar su decreto y después que la crítica depure el hecho consumado; pero si esto va bien a las intenciones del señor presidente del Consejo, es un fracaso como táctica defensiva de los intereses públicos.

El país no ha debido consentir que se perpetrara el hecho, y muy pocas veces hubiera estado tan justificado un movimiento para producir una crisis. Desgraciadamente, hasta ahora la Prensa hostil al proyecto y los detractores del señor Dato sólo han conseguido mover el espíritu público; pero no han cristalizado todavía serias expresiones de opinión, que hubieran impedido la realización de la tentativa.

No es nuestro procedimiento complicar las cuestiones ni excitar a la rebelión; pero si nos extraña, y cumplimos el deber de consignarlo, que cuando faltan unos días para promulgar la impopular disposición las zonas de intereses más directamente afectadas permanezcan calladas y quietas. Aludimos muy principalmente a la industria y al comercio, sensibles siempre a todo atropello del Poder, que saben manifestarse pacíficamente y con eficacia y que en muchas ocasiones han detenido la acción de los Gobiernos. Decidido el Sr. Dato a promulgar el real decreto y no habiendo bastado la crítica razonada para disuadirlo, un formidable movimiento de protesta de las clases mercantiles, núcleo sereno y pacífico de la protesta general, tal vez daría al traste con el malhadado intento. Faltan pocas horas para su consumación, y lealmente creemos que cuantos intereses se estimen perjudicados desistan de su deber no ejercitando los derechos de manifestación y petición; tal vez si hubiera llegado el clamoreo a las gradas del Trono el Gobierno responsable hubiera vacilado.

Con el ejercicio legal y vigoroso de estos derechos hubiera ganado la ciudadanía; empezaría a mostrarse que sabemos

defendernos de los ya tradicionales atropellos y violencias de los Gobiernos; evitariase el enorme daño que se va a causar a la economía nacional, y con la actitud pacífica y jurídica de las fuerzas vivas españolas se alejaría la posibilidad del aspecto tumultuario que puede presentar la cuestión cuando ya no se pueda evitar.

Es por lo que nuestro aliento, para que esa protesta surja, no tiene nada de excitación a la rebelión, sino muy al contrario, va enderezada a evitar horas de tumulto y de insurrección, los cuales el Sr. Dato, por lo que ha manifestado ayer y dejamos consignado, prefiere y espera.

El "Alfonso XIII," en Nueva York

Nueva York, 9.—El acorazado «Alfonso XIII», que fondeó en la bahía del Hudson anteayer, ha constituido una atracción para Nueva York. Miles de americanos y españoles le han visitado.

El comandante del navío, D. José González Billon, ha sido huésped del almirante Wilson, que ha ofrecido en su honor un gran almuerzo a bordo del «Pennsylvania». Hoy también la colonia española ha organizado una serie de fiestas, excursiones y comidas en honor de los oficiales de la tripulación del «Alfonso XIII». Los festejos terminaron ayer con un gran baile.

El próximo sábado todos los oficiales del Estado Mayor serán invitados a hacer una visita a las cataratas del Niágara.

El comandante Billon, interrogado por la «United Press», ha declarado:

«Por todas partes hemos sido recibidos de una manera invidiable. La magnífica hospitalidad que se nos ha dispensado quedará siempre en nuestra memoria. Personalmente he quedado profundamente impresionado por la gran fuerza que respira toda la organización americana.»

Los oficiales y hombres de la tripulación del «Alfonso XIII» han tomado parte en varios «matches» de «tennis». Con muy buen humor expresaron la satisfacción que les ha producido pasar algunos días en Norteamérica, y han declarado a los periodistas que Nueva York sería una ciudad deliciosa si pudiera encontrarse vino.

El «Alfonso XIII» saldrá el día 15 de Septiembre y se dirigirá directamente a El Ferrol.

La Prensa americana, que dedica preferente atención a la visita del «Alfonso XIII», dice que ésta puede considerarse como un verdadero éxito diplomático que contribuye a estrechar las relaciones y aumentar las simpatías ya existentes entre España y los Estados Unidos.

Nuestra acción en Marruecos

Para combatir el paludismo
Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que se constituya una Comisión científica que pase a estudiar el paludismo en nuestra zona de protectorado de Marruecos y formule a la mayor brevedad un plan completo de profilaxis y saneamiento.

Integrarán la referida Comisión dos médicos militares, presididos por un inspector médico.

Esta disposición ha sido comunicada al ministro de la Gobernación por si creyera conveniente designar un médico del Cuerpo de Sanidad interior y otro de los pertenecientes al Instituto de Alfonso XIII para vocales de la referida Comisión.

Los médicos militares designados son: presidente, inspector médico D. José Pastor, y vocales, teniente coronel médico D. Antonio Casares, comandante médico D. Angel Morales y capitán médico D. José Palanca.

Información de Larache

Larache, 9.—Repuesto de su enfermedad, ayer aterrizó en este campo de aviación el capitán de Ingenieros D. César Herranz, que vino en aeroplano desde Cuatro Vientos.

Ha mejorado notablemente el capitán de regulares D. Francisco Reina Canal, que resultó gravemente herido en una de las últimas operaciones.

También es mejor el estado de los demás heridos.

Procedente de la posición de Regaya llegó el batallón de cazadores de Chiclana, para concentrarse en este campamento y estar dispuesto para tomar parte en las próximas operaciones.

Un rayo en un hospital

Toledo, 9.—Ha descargado una fuerte tormenta de agua y granizo.

También cayeron varias chispas eléctricas, una de ellas en el Colegio de Doncellas y otra en el Hospital de la Misericordia.

Entre los enfermos se produjo enorme pánico. Muchos de ellos abandonaron las camas y se lanzaron a la calle.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo María, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex «sim-feyners».

Coplas del día

El caso de Cork
Lo del irlandés alcalde con gran asombro let...
¡¡Un alcalde que no comell!
(Ese alcalde no es de aquí.)

En España, donde nunca ayuna un corregidor,
son atributos de alcalde la vara y el tenedor...

Aquí, en el Ayuntamiento,
todo alcalde, si es cabal,
se come el censo, los votos
y el fondo municipal...

Los alcaldes de esta Irlanda de mantilla y negras trenzas,
en lugar de ser «sim-feyners»,
son un tanto «sim-verguenzas».

Alcalde preso y hambriento,
por buscar del pueblo el bien,
son cosas que únicamente
en tierra extraña se ven...

En España, por lo menos,
nunca hubo, caro lector
(si quitas a Pedro Crespo),
ningún alcalde de Cork.

LUIS DE TAPIA

CRONICA CUATRO MIL MILLONES

Lector: ¿tienes mucho dinero?

Descuida. Nada voy a pedirte; sólo quiero que me digas si estás acostumbrado a manejar intereses y a darte exacta cuenta de lo que representa una cifra elevada en el haber de un individuo. Suponiendo, ¡que ya es suponer!, afirmativa tu respuesta, te diré que, según personas que merecen entero crédito, hay en cierta población del Norte de España un capitalista muy conocido cuya fortuna es evaluada en cuatro mil millones de pesetas.

Consignada de este modo la cifra, quiten la escucha se encoge de hombros. Cuatro mil millones son mucho dinero; pero la imaginación no se lo representa exactamente, falta de términos de comparación. Ocurre con las grandes cifras lo que con las estrellas, que, pasando de cierto límite, todas nos parecen iguales.

Vamos a ver si te doy una idea de lo que son cuatro mil millones de pesetas. Si el rico norteño arrojará por la ventana una peseta cada segundo, tardaría en quedarse sin un céntimo, esto es, en condiciones de trabajar con sus propias manos, más de ciento veintiséis años.

¿Te parece mentira? Una sencilla operación aritmética te demostrará que ello es cierto. Pero ¿es verdad—preguntarás—que hay en España un particular tan poderoso? Desde luego, te diré que hay muchas entidades cuyo capital pasa de esa cifra, y que en Inglaterra, y sobre todo en Norteamérica, hay ciudadanos que poseen una fortuna diez veces mayor. Los millares de capitalistas que en nuestra patria poseen más de cuarenta millones de pesetas no podrían permitirse el alarde del rico naviero; pero pueden, suponiendo a sus capitales una renta de cinco por ciento, arrojar al aire, cada minuto, el jornal de un bracero, sin mermar en lo más mínimo su patrimonio.

Y ahora dime también, por tu vida, lo que harías si fueras poseedor de los cuatro mil millones de capital, es decir, si pudieras disponer de más de cuarenta mil duros diarios de renta. Desde luego, te sería imposible disfrutarlos. Aumentar el capital sería una notoria sandez, porque a tus herederos les ocurriría lo propio. Tirar el dinero sería una maldad, puesto que la posesión de las cosas supone la exigencia de un uso racional. Dedicar fuertes sumas a la caridad sería contraproducente, porque, sobre fomentar la vagancia, tu limosna sería tan estéril para aliviar el mal colectivo como lo son todas las limosnas. Comprar la salvación de tu

alma con funciones a la Iglesia sería un sacrilegio, porque hay que suponer que Dios no se vende. Emplear el dinero en obras de cultura, haría un pueblo de sabios hambrientos; consagrarlo a la industria, acabaría por condensar en tus manos el oro de todo el territorio.

No te quedaría otro remedio que desentenderte, como todos los multimillonarios, de preocupaciones y hacer lo que te diera la particular gana. Pero, entonces, tendrías que cerrar los ojos cuando leyeras en la Prensa que cada día es más pavoroso el problema de la alimentación para el pobre; tendrías que taponarte los oídos cuando oyeras decir que mueren millares de niños víctimas de miseria fisiológica; habrías de aturdirte, para que tu imaginación no te representara la desproporción entre tu riqueza y la penuria horrenda de los trabajadores del mar, del campo o de la mina. Podrías explotar a los hombres, construir ciudades, recorrer el mundo, disipar el oro en orgías, comprar conciencias, corromper mujeres, perpetuar absurdos, hacer todo a tu antojo. Lo que no podrías hacer es dormir.

Y si no se puede dormir, ¿para qué sirven cuatro mil millones? ¿Para qué las arcas de Creso, las orejas de Midas, y la lámpara de Aladino y la cueva de Ali Babá? ¿Para qué la riqueza si no nos procura sosiego? ¿A qué bueno la posesión si no sirve para hacernos buenos y felices?

Y acabarías por reconocer que la propiedad debe tener un límite, más allá del cual, satisfechas todas las necesidades, realizados todos los fines inmediatos, puede revestir caracteres de usurpación, y que es urgente, no la expropiación de los acaparadores de tesoros, pero sí evitar que ese acaparamiento pueda ser realizado. Y tendrías que conceder la equidad de los impuestos progresivos y proporcionales que priven de un millón a quien no tiene tiempo de contar todos los que le quedan, pero que no mermen en dos pesetas, encareciendo los artículos más precisos, el ingreso de quien cuenta con cuatro, trabajando ocho horas, para mantener a la mujer y a los hijos; y concluirías por confesar que hay que variar el sistema de producción y de consumo, para que no haya tanta champaña y tan poca carne, tanto palacio y tan pocas viviendas modestas y sanas, tanto diamante y tan poco pan, tantos millones y tan pocas monedas de cobre, tantos cheques hechos efectivos y tan pocas papeletas de empeño canceladas. Y, disgustado de ti mismo y de la sociedad en que vives, aburrido por los unos y adulado de un modo servil por los otros, tendrías que exclamar contristado: —¡Bah! ¡Para este resultado no valía la pena de haberme privado del placer de beber agua a chorro en el botijo y de comer con la pañerita una hermosa tortilla de patatas al sol!

ANTONIO ZOZAYA

LA LUCHA SOCIAL EN ITALIA

Las negociaciones de arreglo
Roma, 9.—Ninguna de las soluciones elaboradas en Roma, bajo los auspicios del señor Labriola, ministro del Trabajo, han tenido éxito, y Giolitti se ha encargado personalmente de la dirección de las negociaciones para encontrar una fórmula de conciliación.

Ha dado a los prefectos de Turín y de Milán autorización para que presenten un proyecto de arreglo y se pongan en contacto con los representantes de los industriales y obreros para abrir una nueva fase de negociación, que, probablemente, será la última. Giolitti ha dado a los dos prefectos indicaciones e instrucciones, a propósito de las cuales se guarda el más absoluto secreto y que constituyen las bases esenciales de la combinación en que debe fundarse el acuerdo.

Nuevas ocupaciones de fábricas. Graves acuerdos de los obreros.—Las tropas toman posiciones

Roma, 9.—Los obreros han efectuado nuevas ocupaciones de fábricas y la situación parece que se agrava en Génova y en los alrededores.

En los numerosos mítines que se celebraron ayer parece que se tomaron importantes decisiones, y todo permite creer que estas decisiones fueron de carácter grave, puesto que inmediatamente se tomaron medidas energéticas.

Una compañía de artillería ha colocado dos piezas en la carretera de Cornigliano, apuntándolas en dirección de las fábricas de Ponente, que han sido rodeadas por la infantería.

En Turín, 300 curiosos que se habían aproximado a las fábricas fueron hechos prisioneros por los obreros y condenados a trabajar durante ocho horas. Se les puso en libertad después de prestar juramento de que no eran sino pacíficos burgueses y no policías.

A la hora actual es imposible hacer ninguna previsión sobre la marcha de los acontecimientos.

NUESTROS COLABORADORES

El restablecimiento de la deportación

El buen Parménides, dormido hacia los años de 1865, despierta hoy, en los días inefables del Ministerio más típicamente «idóneo» que ha regido la España de la Restauración. Y el buen Parménides mira a su alrededor, ávido de comprobar los signos del progreso, aquel progreso un poco infantil y providencialista de que tanto hablaban sus contemporáneos. ¿Qué formas sociales imprevisas corresponden al sueño, hecho realidad, de las pequeñas maravillas de la invención, y a la suntuosidad algo aparatosa de las grandes vías modernas? Parménides ha desplegado un periódico. Absorto, ha inducido rápidamente en aquellas columnas el rastro de la Gran Guerra. Francia ha tenido tiempo de perder y recobrar dos provincias. Alemania, de crear y hundir un imperio. Austria, heredera de los viejos emperadores, ha desaparecido bajo el nuevo guelfismo laico, vencedor y sustituto de la Roma papal. Rusia ha saltado, en una fulguración, desde su categoría de metrópoli bárbara, supervivencia del pasado, a la categoría de núcleo y protoplasma del porvenir.

¿Y España? Los ojos de Parménides, ansiosos, inquieren la chispa reveladora. De pronto, una noticia, simple, escueta, algo avergonzada entre enfáticas y vacías declaraciones ministeriales, le sorprende como el testimonio de una inmovilidad no sospechada: «El vapor X ha llegado a Cádiz, procedente de Barcelona, de paso para Fernando Póo, donde conduce a unos anarquistas deportados, algunos de ellos extranjeros». ¿Cómo? ¿Ha leído bien? Parménides, que no se limitó a dormir, sino que soñó durante sus años de aletargamiento, recuerda vagas historias de revolución gloriosa, dorados tópicos de libertad, promesas constitucionales de concordia entre la vieja dinastía restaurada y el sentido puro de la soberanía popular... ¡Y ahí está la sobrevivencia de los métodos mismos que arruinaron la realeza vetusta; ahí están el pontón, la leva, la sombra lejana de las islas malditas, las Marianas, Fernando Póo! ¿Qué lección deberá inducir de esas realidades el buen Parménides, en quien se encarnan, por misteriosa afinidad de espíritu, todos los soñadores noblemente infantiles de esa España eternamente vieja y desengañada, fría y estéril? ¿Afirmaremos que el régimen es incompatible con todo sentido de libertad, y que, por ley natural de su esencia, ha vuelto gradualmente a las antiguas tiranías? ¿O afirmaremos, con mayor tristeza, pero de acuerdo con el inefable dogmatismo de nuestros partidos dinásticos, que España es consubstancial con su régimen y que, abandonada a sí misma, ha vuelto, como hijo pródigo, a la casa que desechó y a la norma política y moral de que abominó?

La bochornosa noticia ha manchado todos los periódicos españoles y traspasado al extranjero la prueba viva de nuestra ética gubernamental. Pero el corazón de España no ha saltado de ira y de vergüenza... La dorada opinión habrá aplaudido, egoísta y cruel, desde los corros ineptos de las tertulias burguesas. «¡Los «anarquistas!» ¡Duro con ellos! Los que protestan no deben estar muy seguros de no merecer, algún día, una medida semejante. Se debe acabar con toda esa gentuza!»

Pues bien; sí. Únicamente los capaces de usar la libertad se interesan por ella. La libertad es la virilidad política, y su supresión no puede importar a los eunucos.

El restablecimiento de las deportaciones es la mayor de las vergüenzas a que los hombres del régimen han llegado. Yo creo lícitas, contra ella, todas las armas; ninguna de ellas dejará de contar con la exigencia de la justa defensa.

La suspensión del Jurado nos pareció, ayer mismo, una intolerable reacción. Los dos juicios sometidos en Barcelona al Tribunal de Derecho confirmaron la rectitud de la clamorosa institución popular en sus recientes veredictos; el propio fiscal lo reconoció así, noble, aunque tardíamente. Pero la suspensión del Jurado no era una suplantación absoluta del Poder judicial por el ejecutivo. Y la deportación política consume esa enormidad. Acaso tú mismo, lector, no has calculado la trascendencia antijurídica de semejante barbarie. Me avergüenzo de tener que impugnar, en nuestros días, esa atávica extorsión.

Su primera injusticia es la incompetencia absoluta de la autoridad que la ordena. La penalidad política castiga siempre una delincuencia artificial; pero la

Los problemas sociales

Los metalúrgicos a la opinión

La conducta del Gobierno prueba que la suspensión de las garantías constitucionales, según el criterio gubernamental, es ya definitiva... Yo no sé lo que pensarán nuestros pseudo liberales. Pero no imaginen que un restablecimiento de garantías pueda consistir en el mantenimiento indefinido de esos destierros, porque nosotros les exigiremos la reparación de la justicia y el retorno de esos infelices, entre los cuales divaga, tal vez, la noble sombra de un Salvochea.

Sin inmodestia, yo me precio de ser pensador. Repito que no doy a esta palabra ningún valor de absurda vanidad; pero sí de noble orgullo ciudadano. Yo invito, pues, a todos los que tengan conciencia de pensadores a que reclamen el honor de la deportación, en esta España donde ya puede castigarse impunemente el hecho de pensar en heterodoxo. Reclamemos el honor de esa Siberia, en la nueva Rusia. Reclamemos, por solidaridad, el honor de esa Santa Helena, ya que toda Santa Helena es un pedestal.

GABRIEL ALOMAR

Las ruinas de la Presidencia El Ideal Allendesalazar

No vamos a hablar ahora para nada del señor Dato ni del Sr. Canals. Es a otras ruinas, a las del antiguo caserón de la Presidencia del Consejo, a las que hemos de referirnos con motivo de una interesante iniciativa.

Varios capitalistas, que en otros diversos negocios tienen bien probado su amor a Madrid, gestionan la compra del solar del desaparecido caserón, convencidos de que, mientras sea de la propiedad del Estado, no se construirá el proyectado edificio para ministerio de Instrucción pública—hasta el marqués de Portago, que pensaba inaugurar como ministro del ramo, ya va perdiendo las esperanzas—, ni habrá medio de evitar el espectáculo desagradable, de abandono e incultura, que en plena calle de Alcalá ofrece esas ruinas, llamadas a empujear la fama histórica de las de Italia.

Para conseguirlo se han realizado ya, como decimos, algunas gestiones a modo de tanteo, porque el asunto tiene, por diversos motivos, muchas dificultades.

Mas, si como es de esperar y de desear en pro del embellecimiento urbano de Madrid, las negociaciones dan el resultado apetecido, muy en breve comenzarán las obras en el solar de lo que antaño fué Presidencia del Consejo de ministros.

El edificio que ha de construirse, proyectado y dirigido por un ilustre arquitecto, servirá de albergue cómodo y sano a la alegría, al placer, a la moderna vida mundana, que huye de todo cuanto signifique dolor y sólo busca el esparcimiento y el deleite. ¡Es tan corta esta pícara existencia!

Habrán en el nuevo edificio un elegante teatro, por el que desfilarán las más famosas artistas de la ópera y de las variedades, españolas y extranjeras; un restaurant que superará a todo lo actual en lujo y discreción; un pasaje donde se instalarán magníficos comercios, y a la vez pondrá en comunicación, como antiguamente, a la calle de Alcalá con la de Los Madrazos; un café-bar, y, por último, un Casino, que será modelo del refinamiento y del buen gusto, de la comodidad y de la esplendidez.

A su lado, el Casino de Montecarlo resultará una cosa de juego.

Y el que se proyecta en Madrid, a pesar de su grandiosidad, puede que lo resulte también algún día.

Los fundadores de este soberbio edificio, verdadero Palacio del placer, han tenido un bello gesto de hidalguita, un generoso recuerdo para la política.

Se le denominará «Ideal Allendesalazar».

Para la compra de hidroplanos

Tolón, 9.—El capitán de corbeta de la Marina española, Sr. Cardona, ha llegado a esta capital. Trae la misión de visitar los centros de aviación marítimos para redactar una Memoria, que elevará al Gobierno español.

Fué recibido por el prefecto marítimo del puerto de Tolón, y ha examinado el campo de Pierrefeu, donde se encuentra actualmente el antiguo zeppelin «L. 62», convertido en la actualidad en el «Dra» francés.

El problema de las viviendas

Un grave rumor que debe desvanecer el Gobierno

Un periódico recogió anoche un rumor circulado por Madrid, que conviene desmentir, si no se quiere que surja un grave conflicto.

El rumor consiste en suponer que se trata de derogar la real orden vigente sobre el aumento de los alquileres.

Añade que el procedimiento ideado para provocar esa anulación es la siguiente: «Por indicación del Gobierno, los caseros que se vean demandados por sus inquilinos se allanarán a sus demandas en el juicio de conciliación previo que celebren ante el Juzgado. De este modo se hace abortar el historial judicial, que, de otro modo, sería la acusación perenne contra los abusos de los caseros. Y no existiendo el historial, cuando se haga una estadística de las vistas celebradas a instancia de los inquilinos, resultará que la investigación dará un resultado negativo; lo cual será el más rotundo alegato contra la real orden reguladora de los alquileres.

¿Qué hacer entonces con una disposición oficial en desuso por falta de realidades sociales sobre las cuales debería actuar? Muy sencillo: derogarla».

Inglaterra se opuso siempre a la adopción de esa violencia internacional, acorralamiento de réprobos, especie de lazarito espiritual exigido a supuestos leproso, como los gansos de Andersen lo hubieran exigido al cisne extraviado entre ellos. No habrá una Liga de Derechos del Hombre que reivindique hoy a esos hombres sin patria, renegados por su propia estirpe?

Recuerdo que en la pasada etapa parlamentaria, un viejo senador militar, cuya voz sonaba como salida de un sepulcro, invocaba castigos truculentos y retornos del antiguo despotismo, contra la inquietud popular. Hubo, en esas palabras, una clara alusión a las deportaciones. Y este Gobierno, verdadero «revenant», verdadero reaparecido, o tal vez insesultada mornia de una política inmemorial, da realidad a aquellas insinuaciones inverosímiles.

abandonar el suelo español el dolor de la ingratitude y el rencor y el odio hacia una clase despojada, oherita y cruel, que antes que despreciarse de algo que no les pertenece, quisiente que su patria, a la que tanto idolatraban, sea abandonada y desolada en castigo de su culpa.

Mediten bien Gobierno y patronos los resistentes de su actitud antes que el río se desborde y anegue los campos.

Los metalúrgicos estamos dispuestos a que nuestras reclamaciones sean atendidas, a que nuestros organismos sean respetados dentro de la ley. Si no se nos atiende, si no se nos escucha, no se nos culpe de lo que ocurra. Carga esa culpa sobre los que haciendo oídos de mercader a nuestras justas demandas se cruzan de brazos, esperando impasibles la humillación de quien con innegable justicia exige unas migajas de lo mucho que le pertenece.

Madrid, 9 de Septiembre de 1920.—Pablo Sánchez, presidente del Sindicato metalúrgico El Balaarte.

Resumen oficial

La nota de ayer del ministerio del Trabajo dice así:

«Valencia.—El gobernador comunica que los fabricantes de yute, excepto una fábrica que fué cerrada, han normalizado sus trabajos con obreros libres.

San Sebastián.—Se hacen gestiones para solucionar la huelga de la fábrica de armas de Eibar.

Patronos y obreros han aceptado en principio la solución propuesta por el gobernador civil.

Se prepara una reunión de los elementos interesados con la Junta local de Reformas Sociales para estudiar fórmula de arreglo.

Huelva.—Mediante gestiones practicadas por gobernador civil y Sr. Palacios se han reunido ayer en el gobierno civil nuevamente representantes Compañía minera Riotinto y empleados y obreros, acordando reanudar las conferencias interrumpidas sin pronto como regresen Comisiones huelguistas que residen en cuenta minera, creyéndose que principiarán mañana viernes.»

La Sociedad de fontaneros ofrece recoger a seis niños de Riotinto

Un rasgo digno de todo elogio ha tenido la Sociedad de obreros fontaneros y vidrieros. Esta entidad, para remediar en algo la situación de los compañeros mineros de Riotinto, ha acordado remitirles 200 pesetas, y, al mismo tiempo, pedirles seis hijos de mineros que más necesitados están, encargándose la Sociedad de los mismos durante el tiempo que dure el movimiento.

EN BILBAO

Aglomeración de mercancías

Bilbao, 9.—El día transcurrió en completa tranquilidad y sin variación en los conflictos. Los comerciantes publican una carta en la Prensa, en la que llaman la atención de las Cámaras de Comercio sobre el bochornoso espectáculo que ofrecen las calles abarrotadas de mercancías, debido a la huelga y otras causas.

También denuncian el hecho de que mercancías llegadas al puerto hace seis meses están aún sin clasificar, abandonadas en los muelles, y de continuar así el puerto de Bilbao, quedará reducido de categoría, pues todos los comerciantes están dando órdenes de que no sean enviados más géneros a Bilbao ante el temor de los perjuicios de millones que se les irrogarían si sobreviniesen unas lluvias.

En el escrito proponen a la Cámara de Comercio que cite a una reunión a los comerciantes, con el fin de que busquen una solución al conflicto antes de que sea más tarde, en la seguridad de que harán un bien a Bilbao.

Los conflictos pendientes.—El Congreso de empleados.—Una reunión

Bilbao, 9.—El gobernador civil recibió a los periodistas, comunicándoles que según la normalidad, no habiendo ocurrido incidentes en las últimas veinticuatro horas.

No obstante, persisten las precauciones, patrullando las fuerzas por las calles. Ha sido menor que los días pasados el tránsito rodado, sin duda por temor a las concusiones y atropellos de los carreteros huelguistas.

Esta mañana se celebró la primera reunión de las secciones del Congreso de empleados de escritorio de Vizcaya.

Se acordó solicitar de los Poderes públicos leyes que dispongan la participación en los beneficios y otras ventajas de carácter social. Asimismo se tomó el acuerdo de que una Comisión de dicho Congreso marche a Madrid para gestionar del Gobierno dichas concesiones.

El alcalde ha citado para mañana a una reunión a los patronos y obreros de la casa Hijos de Urbano, para tratar de solventar algunas diferencias existentes entre los mismos y evitar el conflicto que con motivo de ellas se avecina.

EN SEVILLA

Carreros y metalúrgicos

Sevilla, 9.—Los obreros constructores de carros han comunicado a sus patronos que sólo trabajarán en el día del domingo si se les abona jornal doble.

El gobernador civil ha manifestado hoy a los periodistas al recibirlos que la huelga de los obreros metalúrgicos presenta ya mejor aspecto. Hoy ha sido abierto uno de los 13 talleres que hay en esta capital, entrando a trabajar diez obreros.

EN CADIZ

Las huelgas pendientes

Cádiz, 9.—Los conflictos sociales continúan en el mismo estado de gravedad, deseándose la intervención del Gobierno por haber fracasado en su gestión las autoridades locales.

En los depósitos francos, en los muelles y en otros sitios continúa trabajándose con obreros de la nueva patronal del comercio e industria, no asociados.

Continúa la huelga sindicalista.

Sigue patrullando en el muelle y otros lugares la Guardia civil de infantería y caba-

lería, y agentes de la autoridad con tenencia.

EN CANARIAS

Petición justísima

Santa Cruz de Tenerife, 9.—La Guardia municipal y el personal de Consumos, cementerios y del ramo de aguas de esta capital, ha presentado al alcalde una comunicación en la cual anuncian que irán a la huelga si en el plazo de seis días no son atendidas sus reclamaciones.

Piden que se les abone lo que se les debe, y además quieren que en lo sucesivo se les pague el mismo día que se hace a los demás empleados.

EN ASTURIAS

La huelga de panaderos

Oviedo, 9.—Continúa en el mismo estado la huelga de panaderos de Langreo, Labiana y San Martín del Rey Aurelio.

Los patronos acceden al aumento de una peseta en los jornales; pero no quieren que disfruten el aumento los encargados del transporte del pan y de la harina.

El padre Estremera nos dice...

El encontrarse accidentalmente fuera de Madrid, ha hecho que nuestro compañero, el ya célebre padre Estremera, no haya podido anunciarnos las tormentas que se han desencadenado anteyer y ayer en Madrid.

Esta madrugada recibimos en extenso escrito del renombrado astrónomo, explicándonos las causas de estas desigualdades atmosféricas.

No podemos publicar estas cuartillas por su mucha extensión y disponer de muy poco espacio. Sin embargo, para tranquilidad de los madrileños que han soportado los 40 grados de calor, diremos que nuestro amigo anuncia la continuación del tiempo tormentoso y, por consiguiente, la posibilidad de que la lluvia y el fresco nos compensen de los pasados azares.

SUCESOS

Rivalidades de oficio

En la calle de Alcalá, frente a Pardiñas, cuestionaron ayer huelguistas y resaceros soldados.

Uno de los «esquiroleros», llamado Manuel Vázquez Vázquez, hizo dos disparos contra el grupo de huelguistas, siendo perseguido por la multitud.

A consecuencia de la contienda, resultaron lesionados de pronóstico reservado los «esquiroleros» Manuel Vázquez Vázquez y Anselmo López, y detenidos los huelguistas Ramón Martínez Vázquez y Mariano Medrano Alonso.

Los detenidos pasaron a la cárcel y los lesionados a presencia judicial, después de curados.

Intoxicación

Virginia Higuero Cordobés, de veintidós años, domiciliada en la calle de San José (Puente de Valdecañas), sufrió una intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido una sustancia tóxica.

Varias caídas

En Valdemoro se cayó y se hirió María Ortega García, de cincuenta y un años, que vive en Bailén, 11.

Por la escalera de la casa número 15 de la Cuesta de Santo Domingo, se cayó Carmen López López, de cuarenta y siete años, que vive en Jovejanos, 7, hirándose de pronóstico reservado.

José Quintán Rojo, de ochos años, que iba subido en el tope de un tranvía por la Ronda de Atocha, se cayó, produciéndose lesiones de consideración.

En sus domicilios respectivos, Lavapiés, 42, y Ancora, 6, se cayeron Antonio Millán Berenguer y Luisa Francos Erguido, ambos de cuatro años, lesionándose.

Hurtos en la Puerta del Sol

A D. Francisco Rodríguez Simón, de veintidós años, que vive en el Paseo de la Castellana, 30, le sustrajeron un reloj de oro que valora en 2.000 pesetas.

Carolina Freire Quintana denunció también en la Comisaría que en plena Puerta del Sol le han sustraído mil y pico pesetas en billetes del Banco de España.

También a Gabriel Eborriaga, de cincuenta y tres años, le sustrajeron otro reloj de pulsera de oro, valorado en 200 pesetas.

Lanzas rotas

Teresa Martínez Haminés y Rosalía Gotti, záfes López fueron detenidas en la calle de la Bolsa a petición de Leopoldo Vusta y Epifanio Marcos Llano, por haber roto lanas por valor de 1.800 pesetas.

Las Escuelas de Náutica

En la Presidencia

La asamblea de profesores de las Escuelas de Náutica viene ultimando estos días la labor que se propuso, y en las deliberaciones impera un gran espíritu de armonía y concordia.

Ayer tarde visitó al presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, una Comisión de esta asamblea, compuesta por los señores Condeminas, Abad, Castaños, Piñole, Tari, Barreiro, Buenaga y Moreno Miranda, para rogárle como ministro de Marina que, con objeto de que se pueda cumplimentar lo dispuesto respecto a enseñanzas náuticas por el ministerio de Instrucción pública, en cuanto a la validez oficial de los estudios de maquinista naval, patronos de pesca, patronos de cabotaje y fogoneros habilitados, se sirva dictar una disposición de acuerdo con las aspiraciones de la asamblea, por la cual se exija en los exámenes que deben efectuarse ante los tribunales de Marina, certificación de haber aprobado en las Escuelas oficiales de Náutica.

Continúa la huelga sindicalista.

Sigue patrullando en el muelle y otros lugares la Guardia civil de infantería y caba-

LOS MERCADOS

Castilla

Campos y cosechas

Seguimos padeciendo la pertinaz sequía, que ha llegado a inspirar serios temores por lo que pueda disminuir las cosechas de uva, patatas, achicoria y demás frutos en tierra, de los que tan óptimos rendimientos se esperaba.

También se hacen difíciles las labores en barbechos, con perjuicio para la preparación de las futuras siembras.

Pueden considerarse terminadas las faenas del verano, confirmándose los resultados altamente satisfactorios que tenemos anticipado.

Esto hace suponer que las tradicionales ferias de Septiembre han de verse sumamente concurridas, si no es que para entonces hace su aparición la tan reclamada lluvia.

Trigos y harinas

Continúa durante toda la semana la paralización que hace dos meses viene pesando en los mercados del trigo.

Los tenedores del preciado cereal se han mantenido en su actitud de rebeldía contra las desacertadas medidas del Gobierno, y, como tenemos descontado, han conseguido que se derogaran.

La noticia que transmite hoy el telégrafo no ha tenido tiempo de influir de ningún modo en los centros de contratación, completamente desarticulados a través de las vicisitudes pasadas.

Pero puede asegurarse que no ha producido entre los agricultores el contentamiento que, sin duda, se esperaba, porque se sienten lastimados del mal trato que les ha venido distinguiendo el Gobierno del Sr. Dato y saben positivamente que si éste ha cedido no ha sido, ciertamente, por la persuasión.

Lo cierto, sin embargo, es que desaparecidas las trabas que se oponían al libre desenvolvimiento de los negocios mercantiles, éstos no tardarán en recobrar su peculiar animación, regulándose las cotizaciones por la ley fundamental de la oferta y la demanda. Y que no se restituirá el conflicto diario para el abastecimiento de los centros consumidores, salvo en la limitación impuesta por los precarios medios de transporte.

Quizás los harineros seguirán reclamando todavía, por ser la única industria que se mantiene sometida a ciertas restricciones. Convergamos en que si tal sucede la razón no se encuentra de su parte, pues el margen concedido es indubitablemente suficiente para trabajar en condiciones satisfactorias, bien que no asumarias, como han trabajado en algún tiempo.

Las escasas operaciones registradas en trigo señalan la cotización de 59 a 60 pesetas, los 100 kilos, a la que no se encuentran muchos centenas, esperando que habrá de mejorar.

El centeno flojea, ofreciéndose a 53 reales los 50 libras, que equivale a 50 pesetas los 100 kilos.

Los granos de pimiento se ven muy procurados porque faltan sustitutos tan importantes en la competencia, como son los residuos de la molinería, que no los produce hace cerca de dos meses.

Vinos

La extracción de estos esidos del país continúa siendo muy activa, demostrando que había más existencias de lo que se presumía.

La impresión, nada halagüeña, que se tiene de la cosecha próxima de uva no se puede decir que haya influido en los precios, que se mantienen sin variación alrededor de 5 pesetas cántara el tinto y 9 el blanco.

Aceites

Si decimos que no ha llegado todavía la famosa partida de 200.000 kilos que fué adjudicada en Julio, se comprenderán las dificultades con que las clases modestas tienen que luchar para no carecer de tan indispensable artículo. Y lo justificado que se halla la desaparición de la Comisaría de Abastecimientos, en vista de la rapidez y eficacia con que venía consiguendo abastecer las poblaciones.

Hay la esperanza de que, desaparecido tan inútil organismo, se reciban no sólo la expedición tan esperada, sino también la que debió corresponder en la adjudicación del mes de Agosto.

Lo que actualmente se expende por los detallistas, además de caro, es de pésima calidad.

Azúcares

La subida en los precios de este artículo es lenta, pero continua.

Sin embargo, todavía no hay motivos de alarma, porque si subieran a la par que las cotizaciones de los títulos azucareros de la localidad, serían contados los afortunados mortales que pudieran endulzar su vida.

Las acciones de la Azucarera Sociedad Industrial Castellana rebasaron ayer el tipo de 1.000 por 100.

Las Ramas se acercan ya a la cotización de 500, que viene a ser la paridad con aquellas.

Creemos que dado el volumen que alcanzan aquí las operaciones financieras, se impone sin más demora el establecimiento de un bolsín oficial, que sea garantía de las cotizaciones.

Lo reclama de consuno la importancia de esta capital y la seriedad de cuantos intervienen en esta clase de negocios.

JAVIER ALTABLE

Valladolid, 7-9-20.

Accidentes marítimos

Un vapor embarrancado y otro humilde

Vigo, 9.—El transatlántico norteamericano «Siboney» embarrancó esta mañana, al entrar en la bahía, en el bajo denominado La Cerneira, distante 150 metros del faro y 200 de la baliza que marca la restinga.

Acudieron al lugar del suceso numerosas embarcaciones y las autoridades de Marina.

SAN MARTÍN DE VALDEIGLESIAS.

San Martín de Valdeiglesias, 9.—Con un lleno completo se celebró la corrida, lidiándose toros de José Bueso.

Primero.—Buen mozo. Cuple en varas.

Pablo Lalanda hace una faena aparatada y mata de un volapié. (Ovación y oreja.)

Segunda.—Bravo, Marcial Lalanda toros colosalmente. (Ovación.) Los matadores se lucen en quites. Marcial ejecuta una faena de muleta magistral. Una estocada. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Jabonero. Muy bravo. Pablo Lalanda toro ceñidísimo. (Ovación.) Banderillea superiormente. Hace una faena de muleta valerosísima. Un volapié. (Ovación, dos orejas y rabo.)

Cuarto.—Toma cuatro varas. Marcial hace quites vistosos y elegantes. Banderillea, oyendo una ovación. La faena de muleta es completa, con pases de todas clases. (Ovación y música.) Cita a recibir y mata de una gran estocada. (Ovación, oreja y rabo.)

GUADALIX.—Ocejiño

Guadalix, 9.—Se lidiaron dos novillos de D. Felipe Montoya.

Ignacio Ocejo (Ocejiño) mató los dos novillos, siendo muy aplaudido.

Los banderilleros Malagueño, Agujetas y Alcaláino se lucieron.

Un aficionado, gravísimo

Sevilla, 9.—En la corrida celebrada ayer con motivo de la festividad de la Virgen de la Consolación, de Utrera, hubo bastantes cogidas, por lo que Gracia tuvo que matar cuatro bichos.

Durante la lidia del segundo novillo se arrojó al ruedo el aficionado José Rodríguez Hernández, de dieciocho años de edad, marroquí de oficio, el que sufrió una cornada en el pecho.

Los médicos, después de practicarle la primera cura, calificaron su estado de gravísimo, temiendo que fallase de un momento a otro.

Grave cogida de Galindo

Barco de Avila, 9.—Durante los días 7 y 8 del actual se hizo celebrada en esta plaza dos corridas de novillos, en las que han actuado Rafael Cardona y Galindo.

En la última corrida, o sea la del día 8, al matar el último novillo fué alcanzado Galindo, que sufrió una cornada de ocho centímetros de extensión en el lado derecho del pecho.

En grave estado fué conducido al hospital de San Miguel.

ASTILLEROS INCENDIADOS

Castellón, 9.—Se han recibido a media noche noticias urgentes de Vinaroz dando cuenta de que se ha declarado un formidable incendio en los astilleros de Sorolla.

Gran parte de aquellos quedaron destruidos.

Las pérdidas son incalculables.

Detrás del telón

El conflicto teatral.—Los de la Comedia.—El Sindicato

Va de mal en peor el conflicto entre Empresas y actores.

Los actores del teatro de la Comedia envían ayer al Sindicato el siguiente documento:

«Señor presidente del Sindicato de Actores. Muy señor muestro: Reunidos los individuos que integran la compañía del teatro de la Comedia, y en presencia del delegado de ese Sindicato, que asume con su firma la de todos, comunicamos a usted lo siguiente: Don Tirso García Escudero, empresario de dicho teatro, declara reconocer la existencia del Sindicato de actores españoles, como ya de hecho lo ha venido haciendo desde la inauguración de la actual temporada, y no tiene inconveniente en firmar los contratos que el Sindicato pide, y en los que se regulariza la cantidad de trabajo, horas, etc.

Ahora bien; como todo Sindicato, Agrupación o Sociedad tiene por único y exclusivo objeto la defensa y mejoramiento de los intereses de su Agrupación—colectiva e individualmente considerados—, los señores que componen la compañía del teatro mencionado, en vista de que los contratos que tienen firmados con el Sr. Escudero, y que, cumpliendo acuerdo de la junta general, están dispuestos a visar en ese Sindicato, no sólo están dentro de las condiciones exigidas, sino que las mejoran extraordinariamente, siendo para los dichos actores mucho más ventajosas, estiman no sólo innecesaria una rectificación de condiciones, que les perjudicaría notablemente, sino que se complacen en participar a esa Junta del Sindicato dichas ventajas, para ver si pudieran servir de estímulo en los demás señores empresarios, en beneficio de nuestros compañeros de otros teatros.»

En la Junta directiva del Sindicato de Actores se adoptaron los siguientes acuerdos:

Desde luego se mantiene el acuerdo de los contratos; es decir, que todos los actores hayan de tener el contrato del Sindicato, y nunca los particulares entre las empresas y los artistas, am cuando éstos estuvieran firmados con anterioridad.

El plazo concedido a las empresas terminó ayer a las doce de la noche, en lugar de anteayer a las ocho, como se creía; e inmediatamente se procederá por el Sindicato, con arreglo a la ley de Huelgas; es decir, que de no ceder los empresarios, los actores se retirarán de los teatros. Este es el propósito.

Ayer llegaron a Madrid casi todos los empresarios de España, con objeto de asistir a la reunión que celebrará hoy la Federación en el teatro de la Reina Victoria.

Por la tarde celebrará una reunión previa el Directorio.

Una vez los estudios determinados en el plan de enseñanza vigente a quienes aspiran a obtener dichos títulos, al igual de lo que se hace en los pilotos de la Marina mercante.

También le encarecieron que, como jefe del Gobierno, interpusiera del marqués de Portago la pronta distribución del crédito de 540.000 pesetas para Escuelas de Náutica, que aproximasen las Cortes, y que es el único concepto del presupuesto de Instrucción que falta por resolver para que quede cumplimentada la ley de Presupuestos del Estado.

El Sr. Dato estuvo muy deferente y afectuoso con la Comisión y le prometió secundar sus justas pretensiones.

Los representantes de las Escuelas de Náutica de España sabedores del despacho presidencial muy satisfechos de la afectuosidad acogida que les dispensó el Sr. Dato, a quien han quedado altamente agradecidos.

También visitó la Comisión al subsecretario de la Presidencia, Sr. Canals, para formular análogas peticiones en favor de los intereses de la Marina mercante.

El subsecretario prometió interesarse en cuanto pretendían recabar los asambleístas, quienes le demostraron su vivo agradecimiento.

Muerte de un periodista alemán

Berlín, 9.—Se anuncia que Rudolf Mosse ha muerto de repente mientras trabajaba.

El escritor Rudolf Mosse era propietario del «Berliner Tageblatt».

La fiesta nacional

CALATAYUD.—Domingo 9, Valencia y Ernesto Pastor

Calatayud, 9.—Se ha celebrado la corrida de feria, lidiándose toros de la viuda de Soler.

Primero.—Domingo 9 hizo una faena valiente y terminó con un pinchazo y media estocada delimitada.

Segundo.—Valencia muleta desconfiada, y después de un pinchazo deja un golleteado.

Tercero.—Ernesto Pastor hace una faena movida, pero adornada. Media perpendicular y un descabello.

Cuarto.—Domingo 9 muleta valerosísima, y después de un pinchazo dejó dos medias estocadas. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Quinto.—Pastor muleta desconfiada, y después de un pinchazo sin soltar dejó una estocada caída.

Durante la corrida se arrojaron al ruedo dos espectadores, que resultaron heridos.

MORATA DE TAJUNA.—Blanquito

Morata, 9.—Los toros de Candela, nobles y manejables.

Blanquito, que actuaba de único matador, aprovechó las buenas condiciones del ganado. Con el capote se estiró mucho en admirables verónicas; con las banderillas se adornó, clavando varios pares superiores; luego, con la muleta, hizo faenas preciosas, llenas de sal torera, dando pases de pecho y naturales, rematando de dos estocadas superiores. Se le concedieron las dos orejas.

Fué paseado en hombros por el público entusiasmado.

ALCAZAR.—Torquillo y Parejito

Alcazar, 9.—Toros de Sánchez Tazú, regulares.

Torquillo II ha obtenido un éxito enorme con capote y muleta, haciendo faenas lucidísimas. Mató los dos toros de dos estocadas, portando la oreja y siendo ovacionado.

Parejito, muy valiente toronado y matando, oyendo muchas palmas.

NAVALCARNERO.—Carrillo

Navalcarnero, 9.—Novillos de Sánchez, mansos.

Carrillo toró y banderilló muy bien. Matando, superior. Fué ovacionado.

HUELVA.—Correa Montes, José y Granero

Huelva, 9.—Con un lleno rebosante se celebró la primera de feria.

El ganado de Saltillo, grande y difícil.

Correa Montes, valiente y adornado en el primero, cortando la oreja. En el cuarto no tuvo suerte. Fué volado, sufriendo ligeras contusiones.

José, muy valiente en el segundo. Ejecutó una gran faena y dió una estocada de cepa. (Ovación.)

Al banderillar el quinto fué volteado aparatadamente, resultando con fuerte varazo en un muslo. Con la muleta trasteó metido entre los pitones y terminó con una gran estocada.

Granero, superior con muleta y capote, haciendo faenas adornadas y artísticas, especialmente en el tercer toro, que se le ovacionó largamente. Con el estoque, superior en los dos toros, oyendo ovaciones.

CORDOBA.—Sánchez Torres, José y Almansóo

Córdoba, 9.—Novillos de Velasco, bravos.

Sánchez Torres, valiente y coqueto. Banderilló bien a su primero, al que mató de un bajonazo, y fué cogido por el cuarto, sufriendo un varazo en el pecho.

José estuvo superiorísimo en el segundo; lo lanceó ceñidísimo, puso dos pares de banderillas magníficas y ejecutó una gran faena de muleta, rematando con un buen pinchazo y una estocada. (Ovación.)

En el quinto hizo la faena de muleta metido entre los pitones. Salió volteado de tanto confarse, y puso una estocada de efecto fulminante. (Ovación delirante, orejas, rabo y dos vueltas al ruedo.)

Almansóo tuvo también una gran tarde. Saludó a su primero con un cambio de rodillas emocionante, y luego toró por verónicas, faroles y góneras, elegante y artístico. Con la muleta se mostró valiente, y usó de un pinchazo y una estocada soberbia, que hizo innecesaria la puntilla. (Ovación y petición de oreja.) En el que corrió plaza estuvo igualmente superior, así toronando de capa como con la muleta, y despatchó a su enemigo de una estocada buena y un descabello. (Ovación.)

No se comprende cómo fué a meterse el «Siboney» en el bajo, estando balizada la restinga.

Cerca de donde ha embarrancado el «Siboney» chocaron anoche los pesqueros «Carlos» y «Buen Jesús», yéndose a pique el primero cerca de la orilla.

La situación del «Siboney» es comprometida, porque embarrancó en pleamar y será difícilísimo ponerle a flote.

En el próximo pleamar se tratará de ponerlo a flote, empleando un potente remolcador francés que ha llegado hoy.

El «Villamil», averiado

El Ferrol, 9.—El torpedero «Villamil», en viaje de Cádiz a este puerto, el temporal le ha producido averías en la proa, las cuales le serán reparadas en este Arsenal.

En cuanto se halle listo marchará a Bilbao.

El «Conde Wilfredo» pide auxilio

Tenerife, 9.—Por medio de la radiotelegrafía ha comunicado el vapor «Conde Wilfredo» que se encuentra completamente parado, a unas 60 millas de la isla de Palma, debido a averías sufridas en el eje de la hélice durante su viaje de la Habana.

La Compañía de Correos interinsulares ha dispuesto que salga el vapor «Fuerteventura» para traer remolcado el «Wilfredo» a este puerto.

También la Compañía de Pinillos ha ordenado que el vapor «Cádiz», que ha salido de la Península con dirección a la Habana, vaya al encuentro del vapor averiado.

El «Queen Mead»

Almería, 9.—Ha fondeado en este puerto el vapor inglés «Queen Mead», que embarrancó en la ensenada de las Encinas.

Logró ponerse a flote sin averías de importancia.

Trae cargamento de briquetas.

Los teatros

ZARZUELA

«Las princesas del dólar»

Es ésta una de las más lindas operetas del repertorio, y que la compañía de Esperanza Iria hace maravillosamente, presentándola también con lujo y propiedad.

La simpatísimas Esperanza, insuperable, como siempre, oyó continuadas ovaciones durante toda la representación, y al terminar ésta cantó «couplets» y dijo cuantos graciosos, que el público acogió con grandes carcajadas. ¡Es mucha Esperanza... Iria!

Muy bien, monísima y hecha una actriz de esprimerisimos, la Srta. María Fuster, a la que se tributaron merecidas y unánimes ovaciones en premio a su excelente labor. También se aplaudió a la Srta. Luz González y a los Sres. Ramos, Banquillo y Llanduró.

La obra, muy bien ensayada, quedó mucho.

No hay para qué decir que el teatro estaba completamente lleno.

GONGORA

UN MITIN RADICAL

Alicante, 9.—Los elementos radicales de esta población organizan un acto político, en el que hablará Marcelino Domingo de cuestiones sociales.

SAN SEBASTIAN AL DIA

La diaria información de Lema

San Sebastián, 9.—El marqués de Lema, al recibir a los periodistas esta mañana, manifestó que ayer le habían visitado los embajadores de España en Londres y en Egipto, y esta mañana el duque Amalá, ministro de España en Bucarest.

Después el ministro de Estado facilitó los siguientes telegramas:

«Washington.—Ha llegado a Nueva York el acorazado español «Alfonso XIII».

Tetuán.—La Sociedad benéfica de Rabat agradece el envío del doctor Sr. Amor Rico, médico español.

Roma.—En el terremoto ocurrido en Toscana hubo 100 muertos.

En Milán celebraron una importante asamblea las Federaciones industriales, haciendo constar que, en vista de los atentados contra la libertad de la propiedad industrial, entienden que el Gobierno no ha mantenido con su neutralidad la ley, el derecho ni la existencia del Estado.

Los prefectos de Milán y de Turín están haciendo gestiones para solucionar el conflicto; pero como se trata de un movimiento político, los directores obreros han dicho que debe continuar la huelga, y esto supone muchos millones de pérdidas.

En las fábricas de dichos puntos no se trabaja, y los obreros se dedican a instruirse militarmente.

La familia real

Las reinas pasaron por la población con la infanta doña Luisa y el infante D. Alfonso.

Este marcha hoy a Valladolid.

El rey vendrá a presenciar las carreras, regresando en seguida a Biarritz, de donde volverá a San Sebastián definitivamente mañana.

La Semana de cultura física

La Semana de cultura física se celebra con gran animación. Hoy se ha efectuado el torneo a espada en los jardines del Casino.

Al acto asistió numeroso público. La fiesta resultó muy brillante.

El doctor Pinedo (D. Agripino) ha dado una conferencia, siendo muy felicitado por su notable y elocuente disertación «Pro razas».

Madrid de plata, Revenga, Peralta y Villanueva.

Mañana terminará el torneo con asaltos a sable.

Después se hará el reparto de premios. Por la noche se dará un banquete en el Casino a los tiradores.

Carreras de caballos

Despierta excepcional interés el gran premio de San Sebastián, de 500.000 pesetas, que se disputará el domingo en las carreras de caballos.

Para esta carrera ha enviado Cohn su caballo «Imaginable», que montará Stern. Viene exclusivamente a tomar parte en el gran premio de San Sebastián.

Barcelona, 9.—A las doce de la noche, en la calle de Casanova, ha sido agredido el jefe de cocina del restaurant Font del Gat, por un desconocido, que le asestó una puñalada en el pecho.

El agresor huyó, abandonando un puñal de grandes dimensiones.

DE SOCIEDAD

Día de Santos

El domingo 12, festividad del Dulce Nombre de María, celebrarán su Santo: Duquesas de Hjar, Huete, Zaragoza, Arión, Noblejas, Unión de Cuba, Rivas, Hornachuelos y viuda de Hornachuelos.

Marquesas de Tamarit, Regaña, Benemejils de Sistián, Ariafly, Villapudens, Nervión, Acapulco, Baroja, Barzanallana, Breaña, Ferrera, Guimarey, San Miguel de Bejucal, San Vicente, Hermsida, Movellán, Guevara, Vega de Rosortillo y viudas de Aldama, Nervión y Castellanos.

Condesas del Análta, Campillo, Rincón, San Martín de Hoyos, Vilana, viuda de Troncoso, Via Manuel, Peñalver, Camposlegre, Guenduláin, Finat, Benomar, Villares, Linierra, Polentinos, Villapaterna, viuda de Castro, Los Llanos, Nava del Tajo, Fontanar, Castilleja de Guzmán y Skllani.

Baronesa de Velli.

Señoras de Sánchez de Toca, Cierva, Ventosa, Losada, Pichardo, López Dóriga, Memory del Val, Ramírez de Saavedra (D. Alonso), Valáizel, Rolland, viuda de Serrano (D. Leopoldo), Lleria, Sáenz de Heredia, Muñuro (D. Javier y D. Antonio), viuda de Pérez de Herrasti, Neville, Peláez Quintanilla, Abella, Vázquez de Farga, Cánovas del Castillo, Fernández Heredia, Núñez de Prado, Ortiz de Villajos, Silvea, Chávarri y Escrivá de Roman.

Señoritas de Hoces, Alba, Canalejas, Villanueva, Santos Guzmán, Collantes, O'Donnell, Castro y Lombillo, Moreno Ossorio, López Roberts, Martín, Montalvo, Silvea, Chávarri y Rsbago.

También celebran su fiesta onomástica el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ordóñez; los duques de Beña y Osuna; marqueses de Villaverde, Valdivia, Santa Genoveva y Casa Jiménez; condes de Agréla, Ayamans, Carres, Torrenueva de Foronda, Montelirios y Villagonzalo, y señores de Benlirue, Agréla, Semprún, Maldonado, Díaz de Mendoza, Caro y Vázquez Zafra.

Enferro

Ayer tarde, a las cuatro y media, se ha verificado el entierro de los restos del conde de Castrillo y de Orgaz en el cementerio de la Sacramental de San Justo, asistiendo al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Por la mañana se estuvieron celebrando misas en la capilla ardiente, asistiendo personas de la familia y algunos amigos, y a las once un funeral en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel.

En el acto de la conducción del cadáver presidió el duelo los hijos del finado, don Agustín, D. Esteban, D. Mariano y D. Joaquín Crespi de Valhaura; los hermanos, conde de Serranagna y marqués de Musey; el hermano político, conde de Sobradell, el duque de la Vega, marqués de Bendaña y conde de Peña Ramiro.

Varias noticias

La señora del diputado a Cortes D. Eugenio Barrosa, doña María

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Los transportes de mercancías

Las tarifas especiales fueron de una plañada suprimidas; durante la mayor parte del año no se admitían facturaciones de pequeña para Madrid ni para otras capitales de primer orden; no hay plazo para la entrega de las expediciones; las tarifas son abusivas; las averías son seguras en la mayor parte de los casos; los robos están a la orden del día, y para reclamar es preciso tener considerable dosis de resignación, porque, aun en caso favorable, sólo al cabo de mucho tiempo, de cuantioso sacrificio y de inmenso consumo de paciencia, se logrará recobrar una parte sólo de lo perdido. Tal es el cuadro real del servicio de transporte de mercancías que las Empresas monopolizadoras hacen actualmente en España. Muy caro, muy insuficiente, muy inseguro.

Hablar del daño enorme que esto causa a la riqueza nacional es predicar a convencidos, porque ni hay quien lo ignore, ni hay tampoco quien lo deje de censurar, aunque no haya habido (y aquí está, sin duda, el motivo de la persistencia) quienes decidieran a promover la huelga de remitenes que, conmoviendo en su base la regularidad de la vida comercial, habría servido para imponer a los Gobiernos la adopción de radicales determinaciones, previstas en las bases de concesión.

Comenzaron las Compañías por suprimir las tarifas especiales que hubieron de ser establecidas para abaratar el transporte de los artículos de primera necesidad, que de otro modo no podían poseerse a la venta en algunos mercados, con el consiguiente abarrotamiento de otros. Después vino el aumento Cortina, del 15 por 100 de recargo, preparatorio del que se intenta perpetrar; y como no hubo ante ese hecho más protesta que la plañada, ahora se va derecho a imponer el nuevo gravamen del 35 por 100 restante, que tampoco salvará a las Compañías (porque éstas son víctimas de su mala administración exclusiva), y que encarecerá la vida en proporción intolerable.

Véase, en prueba de ello, un caso práctico: la diferencia de coste de una expedición de aceite de oliva desde Andalucía a Cataluña. Enviar una tonelada de ese producto de Morón de la Frontera a Barcelona, costaba antes de establecerse el régimen de modificaciones 49 pesetas. Al suprimirse la tarifa especial, se aplicó la de 0'15 por tonelada y kilómetro, y como el número de éstos a recorrer es de 1.163, el precio del transporte se elevó a 174'45 pesetas; el aumento del 15 por 100 suponía 26'16, por lo que subió el transporte a 200'61; y si prevaleciese el nuevo recargo del 35 por 100 anunciado, llegaría a 261'67 pesetas, o sea más de cinco veces el primitivo importe, lo que para el público supone un aumento de 2'40 pesetas en arroba, aun en el caso de que la utilidad industrial no se imponga sobre ese nuevo precio.

La tarifa única por tonelada y kilómetro es absurda, de tal modo, que en Bélgica, modelo de organización de esos servicios, la tasa kilométrica disminuye a medida que aumenta la distancia a recorrer, y, además, la pequeña velocidad estima el valor de las mercancías, lo que impide que se grave de igual modo el género selecto y el de consumo general. Hay también tarifas especiales para transportar valores, objetos de arte, animales vivos, etc.; y existen tres clases de servicios: el expreso, el acelerado y de P. V., cuyos plazos de entrega son, respectivamente, a domicilio, media hora después de la llegada del primer tren de viajeros salido luego de hecha la facturación; a domicilio, cuarenta y ocho horas después de dicha llegada, y a los cuatro días de haberse facturado. ¡Pequeña velocidad y cuatro días de plazo para la entrega! Aprendan nuestros comerciantes a imponer normas de regularidad en los servicios públicos.

En España puede fácilmente lograrse una gran mejora, no estorbando para ello nada más que las actuales Compañías, que son ineptas para la organización, y que no persiguen otra idealidad que la del saneamiento de sus dotados capitales. En el momento que el Estado se decidiera a intervenir para otra cosa que para servir el interés peculiar de los accionistas, los transportes de mercancías pudieran ser organizados en forma análoga a como lo están en otras naciones, y sería empresa sencilla la de atender las demandas de la producción y de la industria nacionales, restringidas hoy en su desarrollo por falta de medios de segura, rápida y barata comunicación. He aquí el esquema de un plan que consideramos haecederio:

Los servicios generales de trenes deben ser de tres clases:

De vagones completos, para grandes distancias, o sea para estaciones de término.

De vagones completos, para estaciones intermedias; y

De expediciones generales.

Debe haber, además, trenes especiales para transporte de artículos necesarios, como el carbón, y otros, especiales también, para la ganadería y géneros alimenticios fácilmente averiados.

Es preciso establecer, como complemento del servicio y por cuenta de la explotación de ferrocarriles, el transporte combinado de la vía terrestre con la marítima para el cabotaje, y el de camiones para distancias cortas y para la recogida y entrega en depósitos. Nada sería más fácil que organizar estos complementos mediante convenios con las entidades navieras y con las Empresas automovilísticas existentes o que pudieran constituirse a fin de hacer esa explotación.

Se pueden hacer convenios con Asociaciones de tráfico, análogas a las de otros países, las cuales adquirirían material, establecerían apartaderos para la carga y descarga, organizarían convoyes de cuya dirección se encargase la explotación de ferrocarriles,

y descompartimentar el servicio general, con utilidad notoria para quienes utilizasen ese medio de transporte y con alivio de cargas en la facturación ordinaria de mercancías. Si se preguntase a los grandes industriales, a los abastecedores de ganados, de pescado, de los principales artículos alimenticios, la respuesta no sería dudosa, porque el capital que empleasen en montar muelles y adquirir vagones lo recuperarían pronto mediante la prudencial rebaja a que tendrían derecho y por la mayor utilidad que el transporte regularizado y rápido les proporcionaría.

Las tarifas no pueden ser iguales, sino tan elásticas, que en ningún caso recarguen desproporcionadamente el precio de los artículos transportados; y para los de consumo general y primera necesidad, así como para los elementos indispensables en el funcionamiento de las industrias, es necesario aquilatar el precio de tal modo que influya lo menos posible en el de venta al público o en el coste de fabricación.

Tales deben ser, a nuestro juicio, las bases generales de la reforma de transportes ferroviarios; y en atención a la falta de espacio para extender el estudio a otros puntos importantes, dejamos de tratar de lo relativo a plazos, reclamaciones, tarifas, etc., que deben ser objeto de minuciosa reglamentación.

Tratemos ya de cuál deba ser el organismo que sustituya a las actuales Compañías explotadoras.

F. HERNANDEZ MIR

DE PORTUGAL

Huelga en Mozambique

Londres, 9.—Cablegrafían de Lourenço Marques haberse declarado ayer la huelga general de tranviarios y «chauffeurs» de autos» de alquiler, secundados por solidaridad por los obreros ferroviarios.

Ha sido proclamado el estado de sitio y los tranvías y trenes de mercancías circulan conducidos por soldados, que se han incorporado ayer mismo. Los puentes están custodiados por soldados de Marina armados.

A pesar de los esfuerzos de las autoridades, la circulación de trenes de mercancías ha tenido que suspenderse por impericia de los obreros suplenes.

El motivo de la huelga fué el haber sido detenidos tres individuos de la Junta directiva de las Sociedades obreras, que reclaman un salario a base de que se cuenten 5.000 reis por libra esterlina, a la par, sin merma por concepto de cambio.

Hasta ahora no se han producido incidentes, merced a la firme actitud de las autoridades. Los huelguistas, por su parte, observan una actitud correcta.

La reorganización de la Policía

Lisboa, 9.—El ministro del Interior ha recibido ya para su estudio y aprobación el moderno plan de reorganización de la Policía lisboense.

La independencia del Brasil

Lisboa, 9.—Con motivo del aniversario de la independencia del Brasil, desfilan por la embajada brasileña numerosas personalidades, dejando tarjeta y firmando en las listas.

También han visitado al embajador del Brasil los miembros del Gobierno.

Se convocará al Parlamento el 15 de Octubre.—Un bigamo.—Terrenos petrolíferos incautados

Lisboa, 9.—Según el periódico «La Opinión», el Parlamento será convocado el día 15 de Octubre próximo, con objeto de votar las dozeavas partes. Después se disolverá el Parlamento, procediéndose a nuevas elecciones.

Hoy ha sido entregado al Tribunal criminal un individuo acusado de bigamia.

En efecto, hace dos años contrajo matrimonio en Río Janeiro y el mes pasado volvió a casarse con una vecina de esta capital.

El Gobierno se ha incautado de terrenos en los que se supone hay petróleo, en los distritos de Aveiro, Coimbra, Faro, Leiria, Santarém y Lisboa.

Asalto a un mercado

Oporto, 9.—Comunican de Chamusca que el pueblo asaltó ayer el mercado y varios establecimientos, a consecuencia de la elevación del precio de las hortaliças.

Intervino la Guardia republicana, disolviendo los grupos y practicando algunas detenciones.

Cuestión personal

Lisboa, 9.—Ayer se encontraron en la plaza del Comercio el director del periódico «O Tempo», Sr. Simon, y el alférez de la Guardia republicana Sr. Paqueiro.

A consecuencia de antiguos resentimientos vinieron a las manos, resultando herido, aunque no de gravedad, el Sr. Simon.

Ambos fueron detenidos y conducidos al gobierno civil, donde, después de exigírselles palabra de honor de que no tendría la cuestión mayores consecuencias, fueron puestos en libertad.

Sin embargo, esta mañana se aseguraba que hay pendiente entre ambos un ducio en condiciones duras.

En libertad

Lisboa, 9.—Hoy han sido puestos en libertad siete de los sergentes que estaban en el castillo de Tráfaria acusados de sedición militar.

Quedan en el castillo cinco suboficiales y diez y nueve sergentes.

No podemos ser corteses

Alicante, 9.—En la dársena ha fundeado el crucero inglés «Ceres». Al entrar en el puerto saludó a la plaza con los cañones de ordenanza; pero no se le pudo contestar por carecer de artillería el castillo de Santa Bárbara.

El alcaide fué a bordo y saludó personalmente al comandante británico.

Mañana seguirá el crucero su viaje a Cartagena, donde se le suponer se le saludará con doble número de salvas.

PANORAMA DE MADRID

EL ROMANCERO DEL SIGLO XX

No canta al mito Cid, ni a la princesa Dalgudina, ni escora a Belldio Dofos, ni narra las gestas de Diego Corrientes, «el que a los ricos robaba y a los pobres socorria... Ni siquiera comenta las hazañas del «Chato» de El Escorial, o las argucias de Luis Candelas, o el selvático heroísmo de Mamed Casanova. El romancero del siglo XX, ¿sabéis a quién escoge como protagonista de sus relatos truculentos? A monsieur Lanaru, el Barba Azul francés. El autor del cartel—acaso un cubista inédito o un creacionista immanente—ha pintado un Lanaru casi apoloíneo. Estatura prócer, melena rizada, barba profusa, ojos rasgados y fulgurantes... ¡A buen seguro que el sacramentecazo galo, cincuentón, calvo, berrugado y achoparrado, no se reconociera en esta protuberante ver-efigie suya, que recorre, sobre un polo, las calles y plazuelas madrilenas!

El aeda que emmerra las prosas de M. Lanaru no es el clásico ciogo de surrón a la espalda y chamburgo haldado, sino un moeton con planta de girano y trasas de «cuarterero», que ha debido de pasar su juventud hojeando el libro de las cuarenta hojas por los mesones aldeanos.

«Músico Lanaru—pregona el picaro—, después de casar a sus «mitimas» con engaños, les abrió el vientre y les sacaba los «mitentinos.» Un escalofrío de terror recorre la médula de los circunstantes, que contemplan, boquiabiertos, el sangriento cartelón. En un ovalo central está el destrópador. A ambos lados del óvalo, sendos cuadros espejuntados representan escenas de los crímenes de Lanaru. En una de ellas, el sacramentecazo amaga la cabeza de su víctima con un hacha. En otra se ve a Lanaru abarcando con ojos ávidos el cuerpo desnudo y yacente de una joven. Semejante cuadro es un «cheff d'œuvre» de la pintura catastrófica. Los ojos del asesino echan llamas. Sus manos se crispan sobre el hacha uxoricida. La sangre de la asesinada encharca el suelo, salpica los pies de Lanaru, unge el cartel todo.

Después de relatar a grosso modo algunos detalles del drama—los necesarios para avivar la curiosidad de sus oyentes—, el hombre del cartel saca de su cartera un puñado de romances y los despacha en un santiamén. Nosotros adquirimos uno. ¡Vemos que, para que todo sea villano, el romance está forjado en prosa vil.

UN GUARDACANTON

La Conferencia de Bruselas

Se ha fijado el orden del día, por ahora, para los debates de la Asamblea internacional convocada para el día 24 del corriente, a la cual ha de asistir España, representada por el marqués de Cortina, el Sr. Argüelles, subsecretario de Hacienda, y el Sr. Figueroa.

Dicho orden es el siguiente: Examen de la situación financiera y económica.—Situación financiera de cada país, que comprenderá la situación de su presupuesto; de su deuda interior y exterior, y de su comercio exterior, así como indicación del régimen de restricciones a la importación y la exportación, de la reglamentación de los cambios, etc., etc., y de la política actualmente seguida por cada Gobierno en estas cuestiones.

Las declaraciones a este respecto deberán ser presentadas por cada Delegación en una exposición oral, cuya duración no exceda de quince minutos.

Hacienda pública.—Necesidad de equilibrar los Presupuestos.—Reducción de los gastos.—Limitación de los gastos militares.—Previsiones especiales para los gastos de reconstrucción.—Subsidios en substancias alimenticias y en materia de transportes.—Reembolso de la deuda flotante.—Aumento de los impuestos.

Cuestión de una detracción sobre el capital o de un empréstito forzoso, etc.

Moneda y cambio.—Necesidad de contener toda nueva inflación.—Peligro de las nuevas fluctuaciones en el poder de compra de la moneda en el interior de cada país.—El retorno a las paridades de antes de la guerra, ¿es posible o conveniente?—Nueva proporción a establecer para la moneda de oro, con relación a la circulación.—Política que se debe seguir acerca del oro.—Los bilanes bancarios en su relación con el papel-moneda usado por el extranjero.—Posibilidad de consolidaciones.—Supresión de los elementos de inestabilidad en el curso de los cambios.—Política que se debe seguir en el tipo normal de interés?—Reglamentación del tráfico de los cambios.—Los métodos aplicados actualmente, ¿son convenientes y efectivos?—Moneda fiduciaria internacional.—Comisión consultiva y de investigación para las medidas relativas a la moneda fiduciaria.

Comercio internacional.—Comisión determinantes por la guerra en las relaciones generales y en el carácter del comercio internacional.—Supresión de restricciones en el comercio.—¿Hasta qué punto son actualmente convenientes y posibles las restricciones de importaciones y exportaciones?—Discriminación en los precios, primas de exportación, etcétera.—Monopolios de importación y de ex-

portación.—Libertad de transportes y libertad de circulación del material rodante.

Informes económicos y financieros.—Falta de estadísticas comparables.—Necesidad de servicios perfeccionados encargados de compilar y distribuir los informes.—«Standardización» de las estadísticas.

Acción internacional.—Medios temporales para facilitar el comercio internacional, el tráfico en especie, los créditos, etc.—Planes para la movilización de las garantías comerciales o gubernamentales y apoyo oficial para los créditos comerciales.—Empréstitos internacionales.

Noticias de Canarias

Tres heridos.—Detonación importante.—Los reyes de Bélgica.—Otras noticias

Santa Cruz de Tenerife, 9.—A consecuencia de un desprendimiento de tierras, resultaron heridos tres jornaleros que se dedicaban a terraplenar.

Los tres obreros heridos son Francisco Montenegro, Matías Martín y Antonio Suárez. El primero fué extraído de los escombros en estado gravísimo. Los otros dos sufrieron heridas de alguna importancia.

La Guardia civil de La Laguna detuvo a un individuo, que dijo llamarse Francisco Naranjo Hernández, autor de numerosas estafas.

El detenido trató de darse a la fuga, teniendo la Guardia civil que disparar para intimidarle.

Al ser interrogado más tarde resultó llamarse Andrés Castellano Mújica, que estuvo varias veces preso en las cárceles de Santa Cruz de Tenerife y de Las Palmas, habiéndose fugado de esta última hace poco.

Además, es licenciado del penal del Puerto de Santa María.

El acorazado «Sao Paulo», en que viajan los reyes belgas, llega hoy a San Vicente de Cabo Verde, donde se propone carbonear.

Han llegado anoche a La Orotava, procedentes de Pico de Teide, el gobernador civil, Sr. Richi; el ingeniero de Minas Sr. Ibarren, el comandante de Estado Mayor Sr. Tapia y el juez municipal Sr. Díaz Llanos.

En Icod continúan celebrándose festejos muy animados en honor de los niños, a quienes se les han entregado cartillas del ahorro postal, donadas por el Ayuntamiento.

La situación en la Alta Silesia

Una nota del Gobierno alemán

Berlin, 9.—El Gobierno alemán ha enviado una nota a la Conferencia de la Paz, previniendo a los Gobiernos aliados de que los recientes sucesos de Alta Silesia han traído como consecuencia fatal una considerable disminución en la producción hulla, hasta el punto de que aquel Gobierno considera como muy posible que Alemania se vea en la imposibilidad de cumplir los compromisos contraídos con los representantes de las Potencias aliadas en la Conferencia que tuvo lugar en Spa.

Una acusación política

Varsovia, 9.—Los alemanes de Alta Silesia fomentan nuevamente los disturbios con el concurso de los comunistas, quienes se oponen a la formación de la Policía ciudadana mixta y propagan la huelga general prometiendo una indemnización de 70 marcos por día.

Las fronteras de los territorios en litigio

Varsovia, 9.—Los periódicos de Dantzig dicen que la Comisión que preside el general Dupont ha fijado las fronteras de la ciudad libre desde Sopoty hasta Lonkernese.

Los bosques de Oliva-Sopoty atribuidos a Dantzig, tienen una superficie de diez kilómetros cuadrados.

Esta medida necesita la aprobación del Gobierno francés, para que pueda entrar en vigor.

Una indemnización de Albania

Berlin, 9.—El embajador de Francia en Berlín, M. Laurent, ha recibido del Gobierno alemán un cheque por valor de 100.000 francos, suma que representa el importe de la indemnización que hace efectiva al Gobierno alemán con motivo de los incidentes ocurridos en Breslau.

Contra los albaneses

Roma, 9.—«El Tiempo» publica noticias de Durazzo diciendo que unos batallones fieles a la «Vieja Serbia» han atacado a los albaneses.

Esos batallones suman unos 35.000 hombres, apoyados por abundante artillería.

Los albaneses carecen de municiones. Expléstan en un depósito alemán.

Oldenburg, 9.—Ayer, en el depósito de pólvora alemana de Mawentulle (región de Vial) se produjo una violenta explosión, de la que resultaron, por lo que hasta ahora se sabe, 23 muertos y gran número de heridos.

Una bandera francesa quemada

Berlin, 9.—La «Gaceta de la Cruz» reproduce una información de la «Gaceta de Alta Silesia», que se publica en Breslau, diciendo que durante los disturbios últimamente ocurridos en aquella ciudad fué quemada por los albaneses una bandera francesa frente al Consulado de Francia.

Añado que una bandera francesa fué hallada ayer, escondida en el domicilio de un aprendiz de panadero.

Los Ferrocarriles Andaluces

Málaga, 9.—A pesar de las noticias que hablan de la salida de las autoridades, de que no se suprimirían los trenes expresos, la Compañía los ha suspendido hoy, causando graves perjuicios a los viajeros y al comercio.

El nuevo servicio es, además, deficitarísimo y los trenes han llegado con grandísimo retraso.

Testigo precavido

No es cuento, mis queridos lectores; es un suceso verdadero que oi de labios de persona para mí digna de todo crédito, que cifre la placa del ministerio fiscal y que me dió su palabra de haber intervenido en el proceso a que haremos alusión.

Además se trata de hecho ocurrido hace pocos años, y aunque conocemos nombres y detalles, por razones fáciles de comprender nos vemos en el caso de hacer precisas modificaciones, que en nada atentan lo esencial del caso.

En Antequera, ciudad que adquirió en pocos años gran importancia, gracias a la producción del célebre «pollo Romero», allí nacido y que no fué ingrato para sus paisanos, vivía el «Tío Cataplasmas», corsario activo, que ganaba los cuartos haciendo viajes desde aquella población a Málaga. Cuantan las malas lenguas que, además de los encargos que se le confiaban, para hacer más lucrativo su trabajo, traía también libras de tabaco y paquetes de cerillas, que jamás llegaron a cogerle los carabineros, entre los que tenía excelentes amigos.

Cierta tarde hallábase en la calle de Riepa con varios amigos, contrabandistas de profesión, y entre ellos surgió una grave disputa. No faltaron palabras gruesas, abundaron otras que no están en los Diccionarios, y Mánolo el de jubrique, sacando una pistola, le disparó un tiro a su compadre Joseito el de Jimera, que por casualidad no lo dejó en el sitio, aunque le atravesó el sombrero y le chamuscó los pelos.

Al ruido de la detonación acudieron los vecinos y hasta una pareja de municipales, que según afirmaban, y nosotros no hemos de negarlo, aunque otra cosa pensaron, se hallaban tomando un refresco, a pesar de que estábamos en Enero y hacía un frío respetable, en una taberna cercana.

Mas cuando llegaron, agredido y agredido habían desaparecido como por encantamiento, a la vez que los testigos del hecho.

No faltó quien diera detalles y aquella noche dormían en la cárcel Mánolo y Joseito, los que, puestos de acuerdo, desfiguraron los hechos, dispuestos a burlar a la justicia.

Era juez de Antequera un funcionario bastante activo, que se propuso aclarar el suceso y deshacer los platos de aquel par de contrabandistas, maestros en gramática parda.

Se averiguó que el «Tío Cataplasmas» había presenciado la cuestión, y el juez le hizo comparecer. Vino temblando y con el miedo de salir también empapelado, pues sólo ver a un juez o a un escribano le producían escalofríos, quizás porque su conciencia no le tuviese del todo tranquila.

Entre el joven secordote de la ley y el corsario se entabló el siguiente diálogo:

—Tío Cataplasmas, ¿jura usted decir verdad en cuanto supiere y fuere preguntado?

—Máncalo, señó-juz, yo juro lo que su merced quiera.

—Bien; pues jure usted.

—Pues juro está.

—Refiera usted lo que vió.

—Muy poca cosa, porque yo soy un argo corto de la vista. Estaba con Mánolo y Joseito, y no sé poiqué, pues de eso no me enteró yo, que no acostumbraba a meterme en vidas ajenas...

—Al grano, al grano!

—Al grano voy y dejo la paja. El uno llamó al otro no sé qué, y el otro le contestó que era una cosa fea... y el uno se arribó y el otro se abajó... se pusieron como ropa de Pascua.

—Y quién sacó primero el arma?

—A eso no puedo contestar bien. Lo que recuerdo es que yo estaba al lao de Mánolo y éste sacó una pistola, que pareció una carabina. Yo, como era natural, pues soy un hombre pacífico, me asusté y pies pa qué os quiero, eché a correr. A poco... ¡pum!... sonó un tiro.

—Vamos despacio. Confiesa usted, «Tío Cataplasmas», que al sacar la pistola Mánolo, estaba usted a su lado.

—Justo y cabal.

—Y al sonar el tiro, ¿dónde estaba usted?

—¿Dónde? ¡A quinientos kilómetros de distancia!

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

Conflictos sociales en el Extranjero

Los mineros ingleses rompen con el Gobierno

Londres, 9.—El presidente del «Board of Trade», Sr. Howie, ha visitado al ministro del Interior para darle cuenta de la ruptura de negociaciones entre los mineros y el Gobierno y exponerle que el «Board of Trade» apoyará las reivindicaciones de los mineros.

Huelga general en Chantilly

París, 9.—Comunican de Chantilly que la huelga general votada en la reunión celebrada anoche por los obreros, ha comenzado esta mañana, sin incidente alguno.

A pesar de ello, y con personal de fortuna, los contramaestres y destinatarios proceden a la descarga del carbón.

Una agriación que determina una huelga

Roma, 9.—Los periódicos publican un despacho de Trieste que relata el siguiente suceso:

«Ayer, durante una ceremonia fúnebre, a la que asistía gran concurrencia popular, se capotó un caballo originando el pánico consiguiente.

Des enarbilarlo, al ver que hacia ellos se abalanzaba la multitud, se creyeron en peligro, poniéndose a la defensiva, y por su parte la gente, al notar la actitud de éstos, los insultó, produciéndose un conflicto, del que resultaron dos muertos y unos 30 heridos.

Para protestar contra eso se ha declarado la huelga en Venecia Julia.

La Olimpiada de Amberes

Belgica, campeona mundial del football. España vence a Italia. Una buena tarde para los nuestros. La magnífica resistencia del equipo español.

(Especial para LA LIBERTAD)

Razón tenían ayer al augurar que nuestros chicos, después de la lucha con Suecia, tocarían a su noble juego de siempre; sólo las incorrecciones e informalidades resueltas sobre nuestro «team» explicaban su excitación en la tarde del jueves. Ayer jugaron los nuestros con el equipo italiano; estaban materialmente molidos del esfuerzo desarrollado frente a Suecia; escalataron un día de asueto, que no les fué concedido; pero como los valientes jugadores «crotos» no se amilanaron fácilmente, ayer salieron al campo dispuestos a hacer de tripas corazón y sufrir con un entusiasmo, que no decae, la fatiga del día precedente. El match España-Italia tuvo lugar antes de la final entre Bélgica-Checoslovaquia; fueron simplemente accionados los nuestros, cuyo equipo se componía así:

- (G.) Zamora.
- (B.) Otero-Vallada.
- (H. B.) Arce, Sancho y Sabino.
- (F.) Moucha, Pagaña, Sesumaga, Pichichi, Selveca.

España elige terreno, y arranca los nuestros como un rayo; y el «keeper» italiano se ve materialmente bloqueado por los nuestros, que atacan como si hubieran estado reposando después de una semana. España centra un magnífico «shot», que el «keeper» italiano para apelandando al «spooner»; es oracionado, y con justicia; Pichichi recibe un trastazo; se retira; entra de nuevo al campo, pero como se resiste del achuchón, opta por abandonar el partido. Quedan, pues, los nuestros reducidos a 10, y para demostrar que aquello de la multiplicación de los panes y los pecos no es nada parangonado con la elasticidad muscular de los nuestros, Sesumaga tira a «shot» admirablemente y la pelota entra en la red contraria. El árbitro al final del primer tiempo con un tanto a nuestro favor.

Renúnciase el juego; nuestro «team» cuenta con 10 jugadores. Pero no importa. Ahí está Zamora adelantando a los 60.000 espectadores y mostrando una vez más como el más enorme «goal-keeper» que nuestros ojos hayan visto. Es inútil toda tentativa de los italianos. Los chicos rojos se crecan, y Pagaña, a más velocidad que un «express», tira a «shot», marcando el segundo «goal» a nuestro favor. Zamora tiene una palabrera con un «equipera» italiano; parece que quiere darle un «punch» «shot», en vista de lo cual el árbitro expulsó del campo al «goal-keeper». Así, pues, quedamos y... sin portero. Pero, ¿qué importancia? ¿No habíamos quedado en que somos muy grandes? Nuestra puerta sigue siendo el fiadero de siempre; los italianos no pueden vencernos, a pesar de los «shots» de los nuestros Pichichi y un portero como Zamora. En suma: una gran tarde para los nuestros, que de cuatro «matches» jugados vencieron en tres. Esto acontece con un equipo «improvisado», que llega a Bélgica y la suerte es el «sotto le es adversa», que tiene que jugar sin reposar. Díganlo muy alto: gracias a estos muchachos «vagos», el papel deportivo de España está quedando muy bien. Aún tienen que jugar otro partido, pues los nuestros aspiran al segundo lugar del campeonato mundial. Bien, muy bien, muchachos del Norte. ¡Gora Beñadi! Así, en vacaciones; porque, viendo vuestra carrera triunfal, me siento nacionalista.

Digamos algo de la final, que elevó a la pequeña Bélgica al campeonato internacional de «football», venciendo a Checoslovaquia por 2 a 0 (y notemos de paso que en nuestros pronosticos nos hemos «deslizados» una vez más; ¡perdón, lectores por esta reincidencia en la colateral!) Al comenzar el partido, los de Praga, más tranquilos que sus adversarios, atacan sobre los belgas una pequeña superioridad; los «arroyos» de Flandes están emocionados; pero la uerviosidad de los «pelotas» belgas dura poco; pronto se rehacan; el «keeper» tcheco para bien, pero la pelota pasa a los belgas; un «back» tcheco mete... la mano; el árbitro silba un «penalty», que Cooppe transforma en el primer «goal». Esto produce el delirio. Se cambian las tornas; los belgas se tranquilizan, al tiempo que aumenta la nerviosidad de los tchecos; éstos discuten con el árbitro la legitimidad del «penalty» acordado a los belgas; el capitán tcheco invita a los suyos a retirarse; pero sus compatriotas no le siguen. Cooppe coge el balón, y cuando va a tirar a «shot», el formidable Yanda se interpone. Poco tiempo después bastan para admirablemente a Larrou; éste remata y amojua por segunda vez. De Bé para todo; Cooppe recibe un golpe terrible en el estómago. El capitán tcheco sigue «dialogando» con el árbitro; éste lo expulsa, y los tchecos... se retiran del campo cinco minutos antes de finalizar el segundo tiempo.

Se quiere conseguir que los tchecos vuelvan; inútil; transcurrido el tiempo reglamentario, el árbitro para la victoria de Bélgica, por 2 a 0. Los «pelotas» belgas merecieron el triunfo, jugaron muy bien. Es de lamentar la actitud de los tchecos. Y... hasta el domingo, día en que jugarán los nuestros contra los franceses o neerlandeses para disputarse el segundo lugar del campeonato.

R. AGUIRRE

Amberes. Septiembre 1920.

Causa contra un nacionalista

Bilbao, 9.—En la Audiencia se ha visto ante el Tribunal de Berche la causa contra Falcón Echeverría, por ultrajes a la patria, con ocasión de artículos y caricaturas publicadas en el semanario «Aberri».

El fiscal solicitó que se le impusiera la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

La situación en Zaragoza

Detención de tres anarquistas.—Hallazgo de bombas

Zaragoza, 9.—La Policía de Zaragoza practicaba, desde hace algunos días, indagaciones relacionadas con un importante servicio, que este mañana pudo llevar a cabo.

Ha detenido a tres anarquistas considerados como muy peligrosos, a los que hace tiempo buscaba. Uno de ellos se llama Vicente Segura, y otro, Pedro Corner. El otro detenido es un hermano de Vicente Segura.

Pedro Corner estaba domiciliado en la calle de Alcover, núm. 5, donde encontró la Policía una pistola del mismo sistema de la que fué ocupada el autor del triple asesinato, y varios folletos anarquistas.

Los hermanos Segura habitaban en una miserable casa de la calle de Figueras, número 59. La Policía practicó un minucioso registro en la habitación de aquellos y encontró una bomba grande, cargada, de construcción muy perfecta; varias pistolas automáticas sin estrenar y algunos cargadores de repuesto.

Sesión del Ayuntamiento

Zaragoza, 9.—Esta mañana celebró el Ayuntamiento la sesión ordinaria anunciada. En ella, la Comisión, compuesta por los Sres. Basaga, Larrea, González y el secretario del Ayuntamiento, dió cuenta de las gestiones que llevaba realizadas. Esta Comisión es la que quedó encargada de buscar una fórmula para la readmisión de los bomberos y la reorganización de los servicios municipales.

La sesión ha sido verdaderamente secreta. Se pusieron en las puertas vigilantes; pero, a pesar de ello, se ha podido averiguar que la sesión terminó con el acuerdo siguiente:

«Disolver el Cuerpo de bomberos, sacar a concurso las plazas del nuevo Cuerpo, y conceder cinco días para solicitar el ingreso en el mismo. Parece que este concurso se hará en condiciones de que puedan ingresar en el nuevo Cuerpo los bomberos cesantes, si no todos ellos, haciendo una pequeña selección. La noticia de este acuerdo ha causado en la opinión pública pésimo efecto, porque se considera que no valía en nada el acuerdo que se adoptó de readmitir a los bomberos, y que únicamente se trata de salvar, aunque no se consigue del todo, las apariencias.

El precio del pan

Zaragoza, 9.—Hoy se ha vendido ya el pan 10 céntimos más caro por kilo, o sea a 85 céntimos.

A pesar del aumento, el pan que se ha vendido hoy es el de peor calidad que ha fabricado hasta ahora en Zaragoza, y esto ha producido gran indignación en el público, que califica de sangrienta burla el hecho de que precisamente el mismo día que se eleva el precio del pan se empeora la calidad de éste de un modo considerable.

El proceso por el atentado

Zaragoza, 9.—El juez español que instruye la causa seguida con motivo del triple asesinato ocurrido en Zaragoza lleva ya muy adelantado el sumario, el cual estará pronto en condiciones de ser elevado a la Audiencia.

Aun cuando acerca de estas actuaciones se guarda una absoluta reserva, se sabe que además del autor material del hecho están detenidos y procesados como cómplices Agustín Delgado, de dieciocho años, pintor, que vivía en la misma casa que el criminal, y otro individuo, llamado Benito Alonso. Este fué el que llevó la comida al asesino momentos después de cometer el crimen.

El juez ha sometido a nuevas declaraciones a Innocencio Domingo, el cual ha ratificado que estuvo en Valencia en el día en que fué muerto el conde de Salvatierra. Ha afirmado también sus ideas individualistas y negado sistemáticamente que tuviera cómplices para llevar a cabo su propósito.

No obstante estas declaraciones, se considera de gran importancia el procesamiento de estos otros dos individuos detenidos.

El título eléctrico

Zaragoza, 9.—Hoy ha quedado definitivamente reparada por los ingenieros militares la avería que se produjo ayer en el cable distribuidor de la luz eléctrica.

Los ingenieros militares tuvieron que cortar la corriente, con lo cual hasta las cuatro de la tarde han estado paralizadas todas las industrias y la circulación de tranvías.

Consejo de guerra contra un guardia civil

Oviedo, 9.—Se ha celebrado el Consejo de guerra contra el guardia civil Leovigildo Arranz, acusado de haber ocasionado, por imprudencia, la muerte de su compañero, Florentino Mata.

El fiscal pidió que se le impusiera la pena de arresto, y el defensor abogó por la absolución.

Los sindicalistas detenidos

¿El juez o el gobernador?

Sevilla, 9.—El Juzgado de San Vicente ha decretado la libertad de 29 de los 35 sindicalistas que fueron detenidos en una taberna de la calle de Sol el domingo último.

Continúan, sin embargo, en la cárcel, a disposición del gobernador, y éste ha manifestado que estudiará los antecedentes de los sindicalistas, y verá si puede poner en libertad a alguno de ellos, aunque lo duda.

Parece que cuando fueron detenidos estos individuos no celebraban ninguna reunión, y que en todo este asunto lo que hay únicamente es un exceso de celo en las autoridades.

Líricos modernos Soledad

No quiero descender hasta el abismo de la vida risueña y disipada, pues comprendo que, al cabo, todo es nada en un mundo colmado de egoísmo.

No me arrastro con necio servilismo, ni me impongo con vos desentonada, y soy siervo y señor en la morada que me ofrece la cárcel de mi mismo.

Ni envidia ni me envanecen; soy dichoso mientras tenga por techo esplendoroso el cielo que mis pasos ilumina; por testero, la dicha de ser bueno; por único manjar, el pan moreno; y por néctar, el agua cristalina.

G. GONZALEZ DE ZAVALA

En el interior de Rusia

Una proclama de Trotsky

Varsovia, 9.—Comunican de Helsingfors que Trotsky ha enviado una proclama a los ejércitos del Este diciendo que sus tropas han rechazado a los «junker» polacos y que ayudarán a Lituania a libertarse del yugo polaco.

Los rojos, rechazados

Constantinopla, 9.—Las tropas rojas han sido rechazadas con grandes pérdidas en el frente de Oriskoff.

Asimismo, en las regiones de Korkoussir y de Montal las tropas rojas han sufrido serias derrotas, perdiendo un gran número de prisioneros.

Una nota de Chicheria

Berlin, 9.—Contestado a una nota que fué dirigida, con fecha 1 de Septiembre por el ministro de Negocios Extranjeros del Reino Unido, lord Balfour, Chicheria confesó que se en demostrar que el ejército bolchevique sólo ha sufrido un fracaso en una operación particular de su campaña contra Polonia, fracaso que en modo alguno compromete el éxito final.

Fide que Rusia sea tratada como Potencia vencedora, y reprocha a Inglaterra de falta de imparcialidad.

Disturbios en la capital rusa

Helsingfors, 9.—Comunican de Petrogrado que se han producido disturbios en la capital rusa.

Durante la asamblea que se celebraba en la noche por los jefes comunistas, penetraron en el local violentamente y disparando tiros varios soldados comunistas, obligado a que se suspendiese ésta.

Resultaron muertos dos jefes comunistas y ocho asambleístas más, y a consecuencia de la confusión que se produjo hubo muchísimos heridos.

Declaraciones del general Wrangel

Constantinopla, 9.—La Agencia Unión publica la información siguiente:

El general Wrangel ha hecho al «corresponsal» del «Veistnik Rossia» unas declaraciones, de las que resulta en resumen lo que sigue:

Dado el cambio que ha habido en la actitud de las Potencias aliadas, cambio que ha hecho posible la victoria polaca, debemos ahora concentrar nuestras fuerzas al Norte de Rusia, con objeto de operar en dirección al Oeste.

Y no por otra razón alguna, y por ello es por lo que hemos evacuado el Koban, en donde, lejos de sufrir derrota alguna, nuestras fuerzas han alcanzado, por el contrario, reales y satisfactorios éxitos, ya que además de hacer más de 9.000 prisioneros y coger mucho armamento y material del enemigo, han visto engrosadas sus filas por nuevos e importantes elementos.

Agitación antibolchevique

Constantinopla, 9.—Cunde la agitación antibolchevique en todo el Koban.

El general Kubostéts ha reunido un ejército bastante fuerte para luchar junto con el ejército del general Wrangel contra las tropas rojas.

Los terremotos en Italia

Más sacudidas

Roma, 9.—Comunican de Reggio Emilia haberse producido a las dos y veinticinco minutos de esta madrugada una nueva sacudida sísmica, de formidable violencia.

Sábese que el terremoto ha producido nu merosísimas víctimas en diversos puntos de la región, especialmente en Capoladetto, Rusaná y otras poblaciones.

Numerosas víctimas

Roma, 9.—Recíbense detalles del espantoso terremoto ocurrido esta madrugada en Reggio Emilia.

Han quedado destruidos los pueblos de Usano, Toano, Cayena y Cardiatto.

Las víctimas cuentan por centenares. Los reyes en el lugar del siniestro

Roma, 9.—Los reyes con la princesa Yolanda han ido a recoger las regiones castigadas por el terremoto, deteniéndose largamente en varios pueblos para enterarse de las más inmediatas necesidades, a fin de remediarlas cuanto antes.

Han distribuido socorros.

Más detalles

Roma, 9.—«La Epoca» calcula en 300 los muertos causados por el temblor de tierra.

El cardenal Macki está recorriendo los lugares destruidos.

En varios sitios ha habido grandes desperfectos en las iglesias, especialmente en Pistoia, en donde se hundió por completo la cúpula de la iglesia.

La insurrección en Irlanda

La libertad del alcalde de Cork.—Dice Lloyd George

Londres, 9.—Según el «Times», Mr. Redmond Howard, sobrino de sir Johnes Redmond, leader nacionalista, quien repetidas veces ha intercedido en favor de la excarcelación del lord alcalde de Cork, haciéndose notar principalmente por los apremiantes mensajes que dirigió a este propósito al rey y a la reina de Inglaterra, así como a Mr. Lloyd George, acaba de enviar un nuevo mensaje al primer ministro británico, reiterando su petición en favor de Mr. Mac Swiney, ofreciéndose de rehén a cambio de la libertad del detenido.

Según el «Daily Chronicle», Mr. Lloyd George se ha afirmado de nuevo en la decisión adoptada por el Gabinete británico a propósito de aquella detención, insistiendo en su criterio de que los huelguistas del hambre no deben ser puestos en libertad.

Libertarios.—ha dicho el primer ministro—, sólo serviría para agravar aún más el problema creado por los nacionalistas de Irlanda, lo que indudablemente sería de una gravedad infinitamente superior que la suerte que pueda correr no importa qué personaje.

He reflexionado—continuó diciendo aquí— acerca del caso de Mr. Mac Swiney, y pensando en su triste suerte he sentido como cualquier otro verdadera aflicción; pero el sentimiento que la determinación adoptada por el lord alcalde de Cork pueda producir en mi ánimo no llegará jamás al extremo de que olvide el cumplimiento de mi deber. En una gran parte de la Prensa se presenta un cuadro de tonos trágicos, describiendo las torturas sufridas por Mac Swiney, y aquel cuadro tiene el solo defecto de ser absolutamente falso.

Decir que el Gobierno de la Gran Bretaña deja morir de hambre en la cárcel de Brixton al lord alcalde de Cork, es absolutamente inexacto. Se han empleado todos los medios para persuadir al detenido para que toma alimentos y se ha negado a ello sistemáticamente y del modo más categórico.

Prefiere suicidarse—terminó diciendo mister Lloyd George, según la información de aquel diario—, en condiciones tales, que nos consideramos impotentes para impedirlo.

El alcalde de Cork

Londres, 9.—Se comunica que no ha habido ningún cambio en el estado del lord alcalde de Cork. A las cinco de la tarde de hoy ha terminado la cuarta semana de su ayuno voluntario. Conserva su lucidez de espíritu y puede hablar a los que le rodean. El consejo de los médicos es, sin embargo, que no haga esfuerzo alguno.

Según una versión que esta noche publican los periódicos, sufre un atrofiaamiento de los miembros, por lo que los médicos han recomendado masaje.

Un drama en Galway

Londres, 9.—El conflicto entre la Policía real irlandesa y los «skin feiners» continúa. En la estación de Galway, un agente descendió anoche del tren y fué atacado por disparos de revólver de varios paisanos. Contó el fuego de los agresores, y consiguió matar a tres de ellos y herir a uno o dos antes de que él mismo cayera mortalmente herido.

Según otra versión, tan sólo fué muerto un paisano.

El agente, alcanzado por varias balas, ha fallecido en el Hospital, donde fué trasladado.

EL PRESUPUESTO ULTIMO

Trescientos setenta y siete millones de déficit

Se han publicado en la «Gaceta» los datos oficiales de la liquidación del Presupuesto de 1919-20.

La recaudación líquida obtenida sumó pesetas 3.020.550.766, y los pagos líquidos efectuados, 3.074.959.744, ofreciendo éstos un exceso de 54.408.978 sobre la primera.

Los ingresos extraordinarios sumaron pesetas 1.402.828.951, y los gastos extraordinarios, 1.080.287.346.

El déficit total y efectivo ha sido, por tanto, de 376.950.583 pesetas.

¡Que es un señor déficit!

Don Jaime de Borbón

París, 9.—Ha regresado a esta capital, después de haber efectuado un largo viaje a Colombia, D. Jaime de Borbón, quien fué objeto durante aquél, por parte de todas las autoridades de aquella República, de un magnífico recibimiento, organizándose en su honor magníficas fiestas.

Según el «Gaulois», D. Jaime, en su viaje a la República citada, dedicó especial atención lo mismo a los intereses españoles que a los intereses franceses en América.

Se habla de una conferencia entre España, Francia e Inglaterra

Londres, 9.—Según el «Morning Post», es muy posible la celebración de una Conferencia entre España, Francia e Inglaterra.

Esta Conferencia, según el diario citado, se convocaría en plazo muy próximo y se estudiarían en ella nuevas orientaciones referentes al régimen de Tánger..

El capitán Del Toro

Sevilla, 9.—Ha tomado posesión de su cargo el capitán de Seguridad Sr. Del Toro, que estuvo prestando servicio recientemente en Barcelona y fué trasladado a consecuencia del duelo en que fué muerto el inspector de Policía Sr. Tener.

Cuentistas extranjeros

Los hermanos de la selva

La selva gemía... El viento, acompañando con sus quejas el lamento lúgubre de los viejos árboles sin hojas, agitaba con sus ráfagas heladas la nieve de los campos desiertos...

—Maestro, cuéntanos cómo mataron a tu prometida. El que hablaba era un viejo de rostro arrugado. Dirigiase a un joven pálido, de aire dulce y triste, que estaba sentado a algunos pasos de la lumbre y cuya mirada se perdía a lo lejos, en la selva sombría y abismática.

—Eran siete. Les unían tres lazos: la desdicha, el hambre y el deseo de venganza.

Cinco de ellos eran aldeanos; el sexto, granjero, y el séptimo, es decir, el joven, maestro de escuela de una aldea próxima. Livonios todos ellos, habían huido a la selva perseguidos por los soldados del zar, que destruyeran la naciente y embrionaria República del Báltico hace tres años, en lo más terrible de la revolución rusa.

—Maestro, cuéntanos cómo mataron a tu prometida—dijo por segunda vez el viejo Juan. El joven había dejado caer la cabeza sobre su pecho.

—Díjale, Juan, que está durmiendo...—repuso otro de los proscritos. Pero el maestro no dormía. Y con voz apenas inteligible, hablando muy bajo, comenzó a contar a sus hermanos de miseria cómo habían matado a la mujer que adoraba.

Llamábase Arturo Pessina. Maestro de escuela en la aldea de Schonhoff, vivía con su anciana madre, vegetando laboriosa y apaciblemente.

Joven y fuerte, apenas conocía la vida y tenía fe en ella. Hijo ejemplar, trabajador honrado, no tomaba parte en las turbulencias políticas que agitaban las provincias rusas del Báltico, temiendo atraer sobre su cabeza la cólera de la Administración. Los aldeanos le amaban porque quería a sus hijos, y la Administración le toleraba porque tenía demasiadas preocupaciones para ocuparse de él.

Era novio de una joven maestra en su misma escuela y que vivía con sus padres en una granja cercana al pueblo. Se amaban con un amor casto y fuerte, como se ama cuando se es joven y sano.

Todas las ciudades y aldeas de las provincias del Báltico eran recorridas por las tropas de Orloff, que fusilaba e incendiaba por doquiera. Hombres y mujeres, viejos y niños, nada se escapaba a su sanguinaria justicia.

Una tarde, cuando el Sol desaparecía en el horizonte, llegó a la aldea un pelotón de soldados. Buscaban a los rebeldes; pero allí no había ninguno.

Sin embargo, las órdenes eran precisas. En Schonhoff, según confidencias recibidas por el general, debían encontrarse algunos afiliados al movimiento revolucionario.

El pregon recorrió las miserables callejas de la aldea. Si no eran entregados los subterráneos, se fusilaría a todos los vecinos.

Y pocos momentos después eran empujados contra una pared de la escuela algunos aldeanos, hombres y mujeres.

Entre éstos estaba la novia del maestro. La escena terrible se aparecía siempre ante sus ojos, a través de un velo de sangre. Un rayo de sol posóse en el pecho de la joven y doró sus cabellos, extendiéndose hasta bañar su cabeza de luz. Y ella miró, miró por última vez, con una mirada dulce y triste...

Sonó una descarga y la hermosa cabeza de la infeliz doblóse sobre el pecho, como se doblaba una flor tronchada, mientras se extinguía el rayo de sol que la rodeara de un nimbo de oro.

No comprendía, no quiso comprender lo que había pasado. No había oído en su estupear ni las órdenes del oficial ni la voz de «¡Fuego!». Sólo tenía ojos para verla, oídos para escuchar la voz de su alma inocente y pura.

Arrojése sobre los soldados, que le impedían acercarse; les apartó y lanzóse hacia ella. Cogió su cabeza inerte y la estrechó contra su pecho, que se manchó de sangre. Besó sus cabellos dorados y vió por última vez en sus ojos azules la mirada tranquila y dulce de su amor confiado e infinito.

Le echaron de allí, mientras se debatía furioso. Hombres desconocidos cogieron el cuerpo de la joven y le arrojaron a una fosa que habían abierto al lado del sitio de la ejecución para enterrar juntos todos los cadáveres.

Y entonces le dieron la explicación del drama. —Han dicho que la maestra era enemiga del zar...

Arrojése sobre aquella tumba, apenas cerrada y que guardaba a su amor muerto, y besó la tierra con rabia, mientras un grito extrahumano le desgarraba el pecho.

Poco a poco el fuego se apagaba. El maestro de escuela había terminado su relato, y sin levantar la cabeza, soñaba muy quedamente.

El viejo Juan levantóse con trabajo y se sentó al lado del maestro. —No llores—le dijo con voz temblorosa—, Todos tenemos nuestras penas. A todos nos han herido en el corazón. A mí, por ejemplo, me dejaron solo en la vida... Los de Orloff fusilaron a mi mujer y a mi hija...

SERGIO MOLOGINNE

LA POLITICA

El Consejo del lunes y las tarifas ferroviarias

El presidente anunció ayer que el lunes próximo se celebrará Consejo de ministros. —¿Se hablará de las tarifas ferroviarias? —dijo un repórter—. Pues dicen los periódicos que al día siguiente del Consejo se publicará el decreto elevando las tarifas. —¿Dicen eso? Pues no lo he leído—contestó el Sr. Dato. —Y añaden hasta los nombres de las personas que han redactado ese decreto. —¿Que serán todos menos el Gobierno? —dijo el Sr. Dato. —No; lo han hecho los funcionarios con la minuta que les facilitó el Gobierno. —¿Pues no hay minuta del Gobierno? —afirmó el Sr. Dato—. En primer lugar; segundo, en manos de ningún funcionario está ese asunto, sino en manos del ministro de Fomento, y tercero, que yo mismo todavía no conozco el pensamiento ni la resolución del ministro de Fomento, aunque conozca el criterio suyo, que es igual al mío. Claro es que es imprescindible, que es necesario algún aumento en algunas tarifas de determinados artículos; pero no está acordado, ni mucho menos, cuándo, cómo ni en qué proporción. Sobre eso hemos de deliberar y discutir. En todas partes se espera la deliberación y el acuerdo del Gobierno para criticarle; pero aquí se anticipan a hacer la crítica de lo que suponen es criterio nuestro. Hay demasiado afán de crítica, y en este caso combaten con un fantasma. Ocurre ahora lo que ocurrió con el nuevo régimen de trigo y harinas. De todos los lados de la Prensa surgían opiniones y artículos, y nadie conocía el pensamiento del Gobierno hasta que se llevó al Consejo. Precisamente hablando ayer conmigo el ministro de Fomento dijo que quizás hoy pudiese comunicarme el resultado de sus estudios acerca de las tarifas para que examinemos la cuestión todos los ministros si a última hora estuviera el asunto en sazón. Y como si no lo hace hoy, lo hará mañana, por eso les anuncio a ustedes que el lunes celebraremos Consejo. Y, naturalmente, es preciso, antes de hablar, conocer la resolución del Gobierno. ¿Que ésta es mala? Pues armar incluso una revolución, pero conociendo antes lo que se acuerde. El aceite sube y los liberales quieren seguir el ejemplo Al aludir un periodista a la nueva subida que los tenderos han impuesto al aceite y a las dificultades que hay para adquirir el de tasa, el presidente se mostró partidario del reparto de vales para adquirir ese artículo en los depósitos municipales y en las tiendas, pues de este modo, al solicitar nuevos pedidos los establecimientos de comestibles, tendrían que justificar, mediante la entrega de los vales recogidos, la venta de toda la cantidad de aceite solicitada anteriormente. —Por lo demás—añadió el Sr. Dato—, no me explico la subida del aceite, pues está prohibida la exportación y hay suficiente para el consumo interior. —¿Si hiciese usted bajar las subsistencias, todo el mundo le ensalzaría!—indicó un repórter novel. —No importaba! Me atacarían por otra cosa. Esto en todas partes ocurre. Es la lucha de las pasiones, de los intereses, que se sobrepone a todo. Otro periodista aludió al Ministerio liberal, comunicado a Madrid desde San Sebastián. —Esto indica que vos juzgan en estado preagónico!—contestó el Sr. Dato. Añadiendo: —Yo creo que estamos en condiciones de robustez, aunque no sé si estoy equivocado. Me parece que el Gobierno tiene la fuerza necesaria que nace de la confianza de la opinión pública. —De estos modos—terminó diciendo—, hay que felicitarse de que las cosas en el partido liberal marchen bien en sentido favorable a la unión. Los liberales y Lerroux El Sr. Lerroux estuvo ayer en el ministerio de Hacienda y conferenció con el subsecretario, Sr. Argüelles. Un periodista le interrogó sobre las noticias que circulan respecto a la composición de un Ministerio de coalición liberal y a la posibilidad de que en un Gobierno de esa naturaleza ocupasen la cartera de Gobernación el Sr. Lerroux o D. Melquiades Alvarez. —Por lo visto, hay pugna entre ustedes—le dijo. El Sr. Lerroux respondió: —No, por mí no hay pugna de ninguna clase. Le cedo, desde luego, el cargo. El regreso del Sr. Castell El director de Obras públicas fué preguntado ayer por los periodistas acerca de su inesperado regreso a Madrid. Dijo el Sr. Castell que su regreso no tenía el alcance que algunos quieren darle, pues habiendo realizado el objeto principal de su viaje, que era la visita a los saltos de Camarasa, propiedad de la Compañía La Canadiense, y habiendo conferenciado con los ingenieros de Lérida sobre distintas obras públicas en toda aquella región, creía innecesario continuar su viaje al valle de Arán, puesto que allí iba el personal técnico que tiene que hacer los estudios para el emplazamiento del túnel internacional. —Pero se dice—dijo un «repórter»—que su regreso ha sido motivado por un telegrama urgente del ministro. —Efectivamente, el ministro me telegrafió, pero no con esa urgencia, y él sólo recordándome que no prolongue mucho mi ausencia. Además, deben ustedes comprender que expirando hoy el plazo para la supresión de los trenes expresos de la Compañía de los Andaluces, era mi deber encontrarme en mi pue-

to, por si surgía cualquier contratiempo. Hasta ahora no tengo, sin embargo, ninguna noticia de ello.

Visitas al Sr. Dato

El Sr. Dato estuvo por la tarde en la Presidencia, donde recibió varias visitas, entre ellas la del presidente del Consejo de Estado, Sr. Andrade, y la del duque del Infantado.

También recibió a una Comisión del Catastro y otra de profesores de la Escuela de Náutica.

El director de Prisiones

A medio día tomó ayer posesión de su cargo el nuevo director general de Prisiones, D. José María Cervantes.

Asistieron al acto, además del director saliente, Sr. Díaz Cordovés, que le dió posesión, el subsecretario, Sr. Martínez Acacio; el alto personal de la Dirección y de los demás departamentos.

CONTRA EL GOBIERNO

El mitin del domingo

Gran mitin monstruo de afirmación sindicalista, organizado por la Federación local de Sindicatos, Grupo redactor de «Solidaridad Obrera», Ateneo Sindicalista y Grupos anarquistas de Madrid, tendrá lugar el domingo, 12 del actual, a las nueve de su mañana, en el teatro Olimpia, Valencia, 3, en el que tomarán parte un delegado por cada Confederación regional y otro del Comité de la Confederación Nacional. ¡No faltéis, trabajadores!—Los Comités.

Mentidero taurino

Más doctores.—Alternativas de Casiciles y Granero.—La última corrida de Gailito.—Capítulo de contratos

Segura una; casi segura otra, son las dos alternativas que se anuncian para muy en breve. Hablábamos hace pocos días de Méndez, que tomará la alternativa el día 19 del actual de manos de Belmonte, y hoy vamos a hablar del asturiano Bernardo Casiciles y del valenciano Manuel Granero. Casiciles se doctora en breve. Como despedida de novillero, matará el día 19 seis novillos en la plaza de Cartagena. El anuncio de que el elegante torero se iba a encerrar con seis novillos, ha despertado una gran expectativa entre aquellos aficionados. Esta será, probablemente, la última novillada en que actúe Bernardo Casiciles, pues anuncia su inmediato doctorado. También Granero, el novillero apenas surgido y ya en la cúspide, es casi seguro que tome la alternativa en Sevilla durante las corridas de San Miguel. Esto, al menos, se dice en los mentideros taurinos, y sus intinos no se toman el trabajo de desmentirlo.

El buen aficionado Angel Hernández ha publicado un librito con este título: «La última corrida de Joselito». Es una reseña honrada, sincera, verdad, de aquella corrida que costó la vida al torero. Hay en el libro datos y notas desconocidos hasta ahora por los aficionados y que éstos han de apreciar en su justo valor. Es, en una palabra, una historia documentada de la tan tristemente célebre corrida, que todo inteligente ha de guardar en su biblioteca. Curiosísimo el libro, es inapreciable para jugar en el futuro aquella memorable fecha. Angel Hernández ha hecho una gran obra aclarando muchos puntos oscuros y otra poniendo el libro al alcance de los más humildes.

El gran muletero «zurdo» Juan Luis de la Rosa, muy mejorado de las lesiones que sufrió en Linares, toreará por primera vez en las corridas de feria de Salamanca. Ha perdido, a causa del percance, varias corridas. El trágico Jumillano, que acaba de tener un gran éxito en Barcelona el día 8 del actual, ha sido contratado para otra corrida por aquella Empresa. Además ha firmado las fechas 11 y 12, para torrear en Puertollano, y el 23 en Talavera de la Reina. Aquel lidiará toros de Ortega con Ventoltra y Joselito Martín.

El valiente novillero Alcañareño II tiene ajustadas para el mes actual las fechas siguientes: 13 y 14, Turégano; 15 y 16, Torresillas; 20 y 21, Villaviciosa de Odón. En Octubre se presentará en Barcelona.

El valiente novillero Ginés Carrión, que tan buena campaña lleva y tan gran éxito acaba de alcanzar en Barcelona, es posible que se presente en breve en una plaza madrileña. Otro modestísimo novillero, Francisco Choni, que también lleva una buena temporada, debutará en Vista Alegre. Y, por último, la cuadrilla juvenil madrileña, que tan buena impresión ha causado en los aficionados que han tenido la suerte de ver su arte, debutará en Tetuán. La cuadrilla, dirigida por Luis Velasco y Lorenzo de la Torre, ha tenido varios éxitos grandes en provincias.

El novillero Chico de Basurto, que en Barcelona ha obtenido algunos triunfos, ha firmado para el mes actual, después de haber torreado el 6 y 7 en Seville, las siguientes corridas: 9 y 10, en Villa del Prado; 13 y 14, en Cadalso de los Vidrios; 16, en Barcelona, y 20, en Yebes.

REHILETS

FERIAS Y FIESTAS

En El Espinar El Espinar, 9.—Con motivo de las fiestas de este pintoresco pueblo, se celebrarán dos novilladas en los días 13 y 14 del corriente. El primer día matará Paco Madrid cuatro toros de D. Gregorio Campos, y el segundo, Pablo y Marcial Lalanda estoquearán cuatro novillos de D. Ildefonso Gómez.

Nuestros folletones

Próximo el final de la hermosa narración novelesca de M. A. Bedoya

«La feria de los venenos», cuyo éxito tenemos descotado, y en vista de las numerosas cartas recibidas elogiando la obra de Emilio Richebourg

«La Encantadora»

hemos pensado que sería un regalo para nuestros lectores publicar otra producción del ilustre escritor francés, y entre sus novelas hemos encontrado otra, que es, sin duda alguna, la más interesante de cuantas escribió ese famoso literato.

«La familia Lionnet»

basada en un asunto de enorme fuerza dramática, es una serie de escenas que hacen estremecer de terror por la aviesa condición de algunos de sus personajes.

«La familia Lionnet»

refleja de manera admirable los vicios y las pasiones avasalladoras de una sociedad corrompida y egoísta, y contra esos vicios y esas pasiones luchan con abnegación y denuedo seres dotados de las más excelentes virtudes.

«La familia Lionnet»

que se considera como la obra maestra de

Emilio Richebourg

obtendrá seguramente igual aceptación que

«La Encantadora»

y con ello acreditaremos una vez más el exquisito celo que ponemos al servicio de los lectores de LA LIBERTAD.

PARISIANA NOVECLOA

TEATRO DE VERANO

Gran programa de atracciones

UNA PESETA ASIENTO

Servicio de automóviles subvencionado por el Casino

Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y Victoria

LOS ADMINISTRATIVOS DEL CATASTRO

Hemos recibido un ejemplar del manifiesto que los funcionarios administrativos del Catastro dirigen a la opinión en defensa de sus desatendidos derechos.

Dicen que cuando existe la creencia de que todos los empleados del Estado logran bienestar y bienestar, ellos no han obtenido más que vejaciones.

«Antes de la ley de Bases, y tras de refutada oposición—dicen—, consiguieron el ingreso en su carrera con el haber de 1.500 pesetas anuales y nombramiento de real orden, y hoy, a pesar de la citada ley y aplicación del 14 por 100 que las Cortes concedieron en la célebre fórmula económica de 14 de Agosto del pasado año, su absoluta mayoría sólo goza el sueldo de 2.000 pesetas, sujetas al 12 por 100 de descuento; es decir, cuatro pesetas y unos céntimos diarios».

«La opinión dirá—agregan—si es posible la vida y el sosten de una familia con cuatro pesetas diarias, dado el encarecimiento de las subsistencias, y si consiguiera bastante garantía del atropello a sus derechos el que suscriban con ellos su última petición al excelentísimo señor presidente del Consejo más de dos mil funcionarios de diversos organismos públicos».

Ingenieros, arquitectos y ayudantes del Catastro, delegados y personal de Hacienda, abogados del Estado, Aduanas, algún que otro gobernador civil, jefes y personal de Correos y Telégrafos, Estadística, gobiernos civiles, Secciones de Instrucción pública, Montes, Ingenieros jefes y personal de Obras públicas, etc.; los funcionarios de las 25 provincias donde existe Catastro de rústica, como ellos y con ellos entienden han sido matraçados los derechos de los administrativos, que es necesaria e imprescindible la reparación.

El sueldo mínimo de tres mil pesetas es la concesión inmediata que solicitan, y para su obtención esperan contar con la asistencia pública, ya que asistidos se hallan de la razón y sólo piden pan, trabajo y justicia.

NUEVOS JUECES

El Sr. Ordóñez ha firmado las siguientes reales órdenes de personal judicial: Nombrando juez de Santiago, a D. Evaristo F. Cadorniga; de Avila, a D. Luis Armado; de Orense, a D. Ladislao Roig; de Victoria, a D. José María Alvarez Martín; de Bilbao (Ensanche), a D. Manuel Pérez Crespo; de Ciudad Rodrigo, a D. Fernando Ugarte; de Málaga (Santo Domingo), a D. Celestino Valledor; de Valencia (Mercado), a don Manuel Fernández Carrascosa; de Cartagena, a D. Pedro Martínez; de Sevilla (San Vicente), a D. Luis F. Clénigo; de Calahorra, a D. Francisco P. Mena; de Alcazar, a don José Roza Moreno; de Mula, a D. César Cánovas; de Zafra, a D. A. Martínez Jordán;

de Cibra, a D. José F. Huerta; de Sagunto, a D. Evaristo Piquer; de Don Benito, a don Eduardo Vargas.

De San Felix de Llobregat, a D. Rafael Vives; de Villanueva y Geltrú, a D. Rafael Bono; de Albuñol, a D. Luis Rubio; de Cas-tuera, a D. Alfredo Aguirre; de Balaguer, a D. Felipe Arín; de Ceuta, a D. Antonio Taboada; de Valverde del Camino, a D. Victor Serrano; de Cullar, a D. Leandro Alvarez Safo; de Plasencia, a D. Luis Rodríguez Celestino; de Marchena, a D. Federico Martínez Acacio; de Almagro, a D. Graciano Guillero; de Azpeitia, a D. Luis F. Gómez; de Archidona, a D. Luis Navarro; de Campillo, a D. Francisco Arias; de Huelmsa, a D. Diego Soldevilla.

De Ibiza, a D. José Carrillo Guerrero; de Escalona, a D. Juan González Ocampo; de Omedo, a D. Eduardo Ibáñez Cantero; de Herrera del Duque, a D. Antonio de Santiago; de Cangas de Tineo, a D. Alberto Pereda; de Cuevas de Vera, a D. Francisco P. Corchano; de Cangas de Onís, a D. Enrique Alonso Iglesias; de Quiroga, a D. Fausto García; de Molina de Aragón, a D. Esteban Samaniego; de Bande, a D. Enrique García Morales; de Olivenza, a D. Juan García Muga; de Sedano, a D. Fernando Candell; de La Vecilla, a D. Juan Serrada; de Mora de Robles, a D. Benito García.

Teniente fiscal de la Audiencia de Segovia, a D. Angel Ruiz de Obregón; de la de Huelva, a D. Angel Gorostidi; de la de Cuenca, a D. Mariano Quintana; de la de Bilbao, a D. Vicente Cano Manuel; de la de Teruel, a D. Eugenio Elizaguirre; de la de Orense, a D. Ildefonso Baquero; de la de Lugo, a don Julio de Ercilla; de la de Málaga, a D. Tomás García Zamudio.

Abogado fiscal de la Audiencia de Granada, a D. Enrique López Prius; de la de Salamanca, a D. Blas Senent; de la de Toledo, a D. Francisco Ruiz.

UNA TORMENTA

Mérida, 9.—Se ha desencadenado sobre esta región una fuerte tormenta, acompañada de formidables aguaceros, y han caído numerosas chispas eléctricas que, desafortunadamente, no han producido desgracias personales. En varios puntos de la provincia las comunicaciones quedaron interrumpidas.

Muerte de un ingeniero

Castellón, 9.—Ha fallecido el ingeniero jefe de Obras públicas, D. Guillermo Carbonell. Su muerte ha sido sentidísima.

En el Puente de Segovia

La Asociación de propietarios Esta noche, a las diez, celebrará junta general la Asociación de propietarios del Puente de Segovia, presidiéndola D. José Blanco. El acto se celebrará en el local social, Monistrol, y, por tratarse en él de asuntos que tienen gran trascendencia para aquella importante barriada, es de necesidad que concurren a la junta todos los elementos que integran dicha Asociación.

Escuela Nacional de Artes Gráficas CONVOCATORIA

En cumplimiento del decreto de 22 de Febrero de 1913 y artículos 94 y siguientes del reglamento de 8 de Agosto de 1916, queda abierto en la secretaría de esta Escuela el plazo de admisión de solicitudes para el examen previo, indispensable al ingreso en las enseñanzas siguientes:

Dibujo en papel especial, sobre piedra y sobre metales.—Grabado sobre piedra, sobre metales y sobre madera.—Tipografía.—Fotografía.—Fotogravado.—Cromolitografía.—Fotolitografía.—Fototipia.—Heliograbado.—Gouachoplastia.—Estereotipia.—Reportes y Encuadernación.

Las solicitudes deberán ser presentadas en la secretaría de este Centro docente, Libertad, 15, bajo, Madrid, hasta el día 20 del presente mes.

Los firmantes han de acreditar ser mayores de doce años y no haber cumplido los veintitrés.

Dos días después de cerrado el plazo de admisión de solicitudes se expondrá en la portería de la Escuela la lista de los aspirantes admitidos a examinarse y se fijarán los días y horas en que los exámenes tendrán lugar. En éstos, hará el aspirante un ejercicio de lectura y escritura al dictado y, finalmente, los que pretendan asistir a las clases de Grabado, Litografía, Fotografía, Heliograbado y Fotogravado, deberán probar sus conocimientos de dibujo, copiando una cabeza de estampa al claro oscuro.

Para los que deseen cursar las demás enseñanzas, este ejercicio consistirá en copiar un dibujo de adorno de línea.

Los aprobados podrán matricularse en una o varias de aquellas clases para las cuales fuera válido su examen de ingreso.

La matrícula será para todos gratuita. El Maestro de profesores, atendiendo a la calificación obtenida por los aspirantes en los exámenes, propondrá al director general de Bellas Artes, a los alumnos que merezcan ocupar las vacantes de pensionado que hubiere al terminar los exámenes.

La cantidad que recibirá cada alumno durante los meses en que, por su comportamiento, disfrute del beneficio de esta pensión, será la correspondiente a 500 pesetas al año, deduciendo los descuentos establecidos.

Los que aspiren a las plazas retribuidas tendrán a la instancia certificado de su maestro o patrono, si hubieran trabajado en alguna industria relacionada con las Artes Gráficas.

Madrid, 6 de Septiembre de 1920.—El delegado regio, Ramón Melgares.

DE BARCELONA

Antispañolismo en acción

Barcelona, 9.—Dicen de Reus que durante una fiesta de sardana un grupo quemó una bandera española.

A consecuencia de este hecho fueron detenidos 12 individuos, que han sido puestos a disposición del Juzgado y procesados.

Lo de La Canadiense

Hablando con los periodistas, manifestó el gobernador que respecto del conflicto de La Canadiense se siente optimista y que cree no llegará a estallar.

El director de Aduanas

En el expreso de Madrid, que llegó con dos horas de retraso, han venido el director general de Aduanas, Sr. Conings, el inspector general y el jefe del personal.

El viaje de estos señores tiene por objeto abrir una información para descubrir el autor de los constantes robos que se cometen en los muelles del puerto.

Dijo el gobernador que la Policía, aunque tiene instalado allí un puesto, no interviene para nada en la vigilancia del muelle.

Regreso

Ha regresado de su viaje de propaganda el presidente de la Patronal, Sr. Graupera.

La revolución de Septiembre

En la Casa del Pueblo se conmemorará la fecha de la revolución de Septiembre con una velada teatral.

Fábrica cerrada

El propietario de la fábrica de harinas de la calle de Pedro IV, núm. 166, en vista de que los obreros no acuden al trabajo, ha decidido cerrar la fábrica, renunciando a continuar en su industria.

Las huelgas

Ha quedado solucionada la huelga de mercaderías de la calle del Hospital. Continúan lo mismo las demás huelgas parciales planteadas en diversos oficios.

Robo de bombillas

Ha sido descubierto un robo de bombillas eléctricas en la calle de Provenza, habiendo desaparecido más de 700. A un individuo detenido por recaer sospechas sobre él le fueron ocupadas 24 bombillas.

Los Comités paritarios

La Comisión mixta y los cuatro Comités paritarios del Trabajo y Comercio de Barcelona funcionan actualmente con toda regularidad y de una manera muy activa, reuniéndose con gran frecuencia y separadamente los cuatro Comités paritarios. La Comisión mixta se reúne también frecuentemente, bajo la presidencia del magistrado de la Audiencia D. Felipe Gallo.

Los citados organismos tienen ya muy adelantados sus trabajos, sobre todo los que se refieren a los intereses de la dependencia menacantil.

Un alemán muere en la cárcel

El Juzgado del distrito de la Universidad instruye sumario acerca de la muerte del alemán Kuwing, ocurrida en la celda número 66 de la Cárcel Modelo. Como ya se dijo, este alemán apareció colgado de la reja de su celda. Parece que se trató de un suicidio.

Sigue la emigración obrera

Por la vía de Francia han salido para Nueva York 70 obreros, ventajosamente contratados.

Por el suicidio de Cork

Los estudiantes nacionalistas han dirigido a Liby George el siguiente telegrama: «La Asociación Catalana de Estudiantes, en nombre de los estudiantes nacionalistas catalanes, os pide la libertad del alcalde de Cork. Pensad que la Historia os condenará por cruel y glorificará al mártir de la independencia del pueblo irlandés.»

De la agresión de ayer

Muerte de un herido.—Era reclutador de esquirolas

Cuando ocurrió el atentado en la calle de Provenza, el administrador de la cárcel, señor Azorín, regresaba con su señora al pabellón que tienen en el establecimiento.

Los otros dos heridos se llaman José Vialta y José Román, linotipistas de la imprenta de «La Publicidad». El primero resultó con un balazo en una pierna, y el segundo, con heridas graves en el pecho y el vientro. Román falleció esta madrugada, a la una y media, en el hospital.

El administrador de la cárcel ha dicho que probablemente reconocería a alguno de los agresores.

Hasta ahora no hay ningún detenido. Ha manifestado el gobernador que se practicarán gestiones para detener a los autores; que estos atentados desbaratan a Barcelona; y que todo el mundo debe colaborar en el esclarecimiento de los hechos.

Parece ser que Román se dedicaba a reclutar linotipistas esquirolas para dicho periódico.

NECROLOGICA

En Villaviciosa de Odón ha fallecido, a los sesenta y ocho años de edad, D. Gregorio Martín.

A su hijo, nuestro amigo el habilitado de la Dirección de Seguridad, D. Samuel Martín, le enviamos muy sentido pésame.

Los discursos del martes

Por la Dirección de Seguridad han sido remitidos al Juzgado de guardia los extractos de los discursos pronunciados por los oradores que tomaron parte en el mitin celebrado el martes en la Casa del Pueblo para protestar de las persecuciones del Gobierno Dato.

NOTICIAS

Centros de Hijos de Madrid
Ha quedado abierta la matrícula para las asignaturas que forman el plan de estudios de...

Ayer se celebró la terna de hijos de doña
Carlota de la Plaza, hija del inteligente lin-

En la tenencia de alcaldía del distrito de
la Inclusa, Juanelo, núm. 20, se encuentra...

El precio de las patatas

El Gobierno tasa a 36 céntimos lo
que se vende a 23
Luego se quejan los gobernantes de que...

La superioridad ha estudiado con toda
calma la tasa, sin considerar oportuno aprobarla...

Lo cual justifica el temor que deben
inspirar las futuras resoluciones de las autoridades...

VIDA SOCIETARIA

EL TRABAJO.—Sociedad de obreros
alifilios de Madrid.—Esta Sociedad celebrará...

PLATEROS.—Hoy, a las cuatro de la
tarde, se verificó en la Casa del Pueblo una...

SALUD Y CULTURA.—Esta Sociedad se
reunirá el próximo domingo, día 12, a las...

Reunión en la Casa del Pueblo
Día 10.—En el salón grande: A las cuatro...

En el salón pequeño: A las seis
de la tarde y a las diez de la noche...

Escuelas y maestros

Interesante Manifiesto
La Asociación de maestros de la provincia...

En él se replica a la Asociación Nacional
que no deje de la mano el asunto de los maestros...

Pide que las escuelas de nueva creación
se anuncien antes a concurso general de traslado...

Los deudos se declararon en huelga de
hambre para protestar contra el restablecimiento...

La Rusia Roja

(Episodios de la lucha revolucionaria
desde 1825 a nuestros días)

FOR
N. TASIN

Esta mejora muy importante, pues no sólo
estaban desahogados y podían comunicarse durante...

Pero aquella felicidad fue efímera.
Un día llegó de San Petersburgo el jefe...

Se restableció el régimen que había
causado tantas víctimas. Se les quitaron a los presos...

En la matrícula de la escuela y que designaron
a la Escuela Superior del Magisterio.

Se declara inconstitucional por imposibilidad
económica a doña María Montserrat, maestra de la...

—Se admite la renuncia de nuestra
matrícula del Grupo escolar «Reina Victoria», de...

LOS SPORTS

Sociedad Cultural Deportiva
La Cultural Deportiva celebrará junta
general ordinaria de socios en su local social...

En esta Junta se tratará de la gestión de
la Directiva y discusión y aprobación de la...

La Directiva ruega a los socios su puntual
asistencia.

De seis a siete de la tarde, todos estos días,
el secretario informará personalmente a los...

DE INSTRUCCION PUBLICA

Las Bibliotecas indotadas

El ministro de Instrucción pública
manifestó ayer lo siguiente:

«El hecho de desaparecer del capítulo 18 del
vigente presupuesto de Instrucción pública las...

A tal efecto, la supresión de esas 5.000
pesetas de consignación llevó consigo el aumento...

Además, se incluyen en el capítulo 10 dos
nuevas consignaciones que han de distribuirse...

También aparecen en el capítulo 25 una
nueva partida de 200.000 pesetas para la...

Pudiendo, pues, satisfacer el material
ordinario con cargo a la general de la Universidad...

Los deudos se declararon en huelga de
hambre para protestar contra el restablecimiento...

En 1839.
Por entonces murió el loco Aronchik y pasó...

Se apoderó de él la megalomanía. Imaginó
descender de un célebre «shaman» de Ucrania...

Odiaba el aire libre y la luz del día, y no
permitía que abriesen la ventanita de su celda...

Se puso en los zapatos una especie de
espuelas y se tocó con plumas de paloma...

Su locura no obstó para que permaneciese
en Chibulburgo once años. En 1866 el ministro...

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 7. Includes entries for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Nicolás de Tolentino,
confesor; Santos Clemente y Víctor, mártires...

Referencia a sus padecimientos en la prisión.
Días, meses y años sucedíanse monótonos...

Hasta 1836 no hubo ningún cambio
importante en la siniestra casa; después de la...

La revolución de 1905 les abrió definitivamente
a los presos las puertas de la fortaleza.

Los que hablan tenido la suerte de sobrevivir
a todos sus horrores (por ejemplo, el célebre...

(1) Chebalin, Martinov, Surovtzev y Yanovitch,
a la región de Yakutsk; Ludmila Volkenshtein...

se y otros los Aliboncos. Los Aronchikovs
perdieron también un entero y las...

Correo de teatros

ROYALTY SE INAUGURO.—Con caracteres
de verdadera solemnidad se celebró...

El programa no hay que hablar, sabiendo
la delicia de las cintas que siempre se exhiben...

Orgullosa puede estar la Empresa de su
triunfo, y a las felicitaciones infinitas que...

AVISO IMPORTANTE

Los anuncios para LA LIBERTAD se
reciben en nuestras oficinas, Sacramento...

A partir de esta hora, los anuncios se
admiten en la imprenta, Factor, 7.

OCURRENCIAS

(En clase de Derecho civil, el profesor,
después de explicar el concepto que tenían...

El hombre rico.—Dígame usted, joven, ¿se
casaría usted con mi hija si no tuviese dote?

A la puerta de una iglesia, una señora
pidosa pregunta a un mendigo:

No hay como concentrar la atención en
algún asunto interesante para olvidar las...

Un astrónomo estaba enfrascado en los
cálculos sobre la órbita del cometa visible...

—¿Qué?—dijo el astrónomo distraído.
—Es un muchacho.

—¿Un muchacho? Bueno; pregúntale qué
quiere.

—Señorito, ya llegó.

—¿Un muchacho? Bueno; pregúntale qué
quiere.

La misa y oficio divino con don Juan
Francisco de Moxos, con rito doble mayor y color...

Chaparral Horno.—Patroquia de Nuestra
Señora del Buen Suceso; a las ocho, exposición...

Bebed la deliciosa
SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO
de Villaviciosa (Asturias)

CIUDAD LINEAL RESTAURANT
4 pesetas cubierto
Servicio subvencionado por el Casino

“Cuentos que no son de amores”
por
ANTONIO ZOZAYA
CUATRO PESETAS

ESPECTACULOS
PARA HOY

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.
—A las cinco y media y a las diez y cuarto...

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

COMICO.—A las diez y media, El diablo
está en el convento.

LIQUIDACION de los STORES de GUERRA BRITANICOS. El Ministerio Británico de Municiones publica, en inglés, un folleto titulado: "SURPLUS" que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra.

Informes de epitelomas, cáncer ulcerado, lupus, fistulas PENSION LEVANTE. Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Tanto inmejorables comidas, cuatro platos. Hay abonos desde 45 pesetas las 60 comidas. GARBITAS, 4, primero izquierda.

CANTON AUTOMOVIL USADO SE VENDE. Razón: Estación de las Delicias, oficinas de la Cooperativa; de diez a doce de la mañana. SUBASTA. El día 18 del actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar en los almacenes de la Cooperativa de los ferrocarriles de M. C. P. (Estación Delicias) la venta, en pública subasta, de una gran cantidad de cinco toneladas de carbón de ensaya y varios cajones vacíos de madera.

Persianas. Linoleum, gupaperchas, hules, etc. Teléfono 48-65. BERRA, FUENTES, 6.

LINOLEUM persianas, gupaperchas, hules, etc. Teléfono 48-65. SAN BERNARDO, 2.

Ajustadores. trabajo fiel para casa. CABESTREÑOS, 5, de una a tres.

CURACION RADICAL Y RAPIDA de los Fiejos Recientes. 6 Persistentes. Exigir la Firma: PARIÉ, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias. Anuncios: Montero, 19.

LLOYD REAL HOLLANDÉS (KONNIKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD) NUEVA LÍNEA DE ESPAÑA A CUBA Y MÉJICO. POR LOS RENOMBRADOS TRANSATLÁNTICOS DE DOBLE HÉLICE Y DOCE MIL TONELADAS "HOLLANDIA", "FRISA" Y "ZEELANDIA". PRÓXIMAS SALIDAS PARA HABANA Y VERACRUZ. S. S. HOLLANDIA, de La Coruña, el 3 de octubre, y de Vigo, el 4. S. S. FRISA, de La Coruña, el 24 de octubre, y de Vigo, el 25. S. S. ZEELANDIA, de La Coruña, el 14 de noviembre, y de Vigo, el 15. Esta Compañía asegura actualmente sus líneas a Sudamérica con los renombrados transatlánticos rápidos GELRIA, de 18.000 toneladas, y los novísimos hoteles flotantes LIMBURGA y BRABANTIA, de tres hélices y 20.000 toneladas. Para todos informes y reserva de pasajes de lujo, primera clase, segunda clase y segunda económica, dirigirse a las oficinas de la Compañía, CALLE DE ALCALA, 62.-MADRID. Teléfono M-659. Informes en alemán, francés e inglés. Agencia de Publicidad, León, núm. 20.

BANCO MATRITENSE Sociedad Cooperativa de Crédito FUNDADA EN 1911. Capital en 31 de Diciembre de 1919: Pesetas 1.500.000. DOMICILIO SOCIAL: MADRID. Sucursales y Agencias en: Aguilas, Algeciras, San Juan, Cádiz, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Logroño, Lugo, Málaga, Sevilla, Pozoblanco, Plasencia, Priego, San Juan de los Ríos, Tomelloso, Torremorán, Trujillo y Valdepeñas. EMISIÓN DE ACCIONES Y OBLIGACIONES de 50 pesetas nominales, devengando altos tipos de interés. Cuentas corrientes a la vista con 3 por 100 de interés anual. Impedimentos a plazo fijo con intereses a convenir. Descuentos, giros, préstamos, créditos, operaciones de Bolsa y todas las de Banca en general. Dividido por el ejercicio de 1918, 8 por 100.

GARAGE YNESTA Marqués de Urquijo, 5. Venta e instalación de los equipos eléctricos ALTERNACIÓNE en bicicletas, motocicletas, automóviles y camiones. El equipo eléctrico ideal para el sport; no llevan acumulador; 50 por 100 de economía en precio; 80 por 100 menos de averías; coste insignificante.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD. SAGRAMENTO, 5. Teléfono 48-97 M.

LIBROS DE GRAN EXITO. JOSE TORAL. POEMAS EN PROSA.—4 pesetas. LUIS DE OTEYZA. ANIMALES CELESTES.—3,50 pesetas. EL ARANAZ CASTELLANOS. BEGUI EDER.—4 pesetas. MIGUEL DE LA CUESTA. UN MUNDO.—3,50 pesetas. EDITORIAL PUEYO. Arenal, 6, MADRID.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS. ALMONEDAS. ALQUILERES. OFERTAS. COLOCACIONES DEMANDAS. JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA 355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos. BESPACHOS CENTRALES: Semper y Ordo. Pantejos, 5. Sucesores Palacios y C. Sevilla, 16. La Flor de Azahar. Carmen, 10, drog. J. Garcia. Arenal, 24. Por mayor: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9, Madrid.